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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:10 horas, del veintinueve (29) de abril 
de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WiLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 045 deI 24 de abril de 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 045 del 24 de abril de 2023. 

Puesta en consideración es aprobada. 
Tiene la palabra el señor alcalde Jhon Jairo Santamaria: en esta sesión especial del 
Concejo municipal donde se plantea un tema tan importante en nuestro municipio de 
Yumbo y una necesidad no solo del municipio, del Valle y de Colombia, como es la 
seguridad, y yo si pienso que la seguridad en este caso hay que mirarla desde varios 
puntos de vista, uno es, la situación de la fuerza, el pie de fuerza, como mejoramos la 
situación de la seguridad de nuestro municipio de Yumbo a través de cámaras de 
seguridad, todo eso que es importante, pero también la seguridad tiene que ver con las 
oportunidades, educación, cultura, deporte, eso también genera seguridad en nuestro 
municipio de Yumbo. 
En la primera parte tenemos que analizar lo que tiene que ver con el pie de fuerza, la 
policía, el ejército, y hay que revisar una situación especial que viene pasando en nuestro 
país, son más las personas que están saliendo de los cuerpos de seguridad, en este caso 
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la policía y el ejército, que las incorporaciones que se vienen dando en esas instituciones, 
eso es una preocupación, yo pienso que tiene que traerse aquí también, que son más los 
policías que están saliendo del sistema que los que se están incorporando a las líneas de 
la policía, igualmente del ejército, esa es una revisión que me parece que habría que 
hacerla, es una revisión que me parece que tendría que tenerse en cuenta dentro de todos 
los aportes que se quieran hacer de la situación de la seguridad en este caso en el 
municipio de Yumbo, igual la idea es sopesar o tratar de mejorar esa debilidad que 
tenemos allí con la parte de la tecnología, las cámaras, es lo que tenemos que seguir 
trabajando en esa iniciativa de las cámaras, para que sigan siendo el reemplazo de esos 
hombres que desafortunadamente hoy no se están incorporando y a través de la 
tecnología generemos también esa percepción de seguridad en el municipio de Yumbo. 
Seguir trabajando en esas unidades de seguridad en los barrios, donde la comunidad nos 
ayude a poder impactar positivamente en esos focos de delincuencia que se nos viene 
presentando. 
Ahí vamos a lo que pasó la noche del jueves, donde desafortunadamente unas personas 
disque llamadas hinchas, eso ya son delincuencia que esta camuflada bajo una camiseta 
de un equipo de futbol y esa situación hablábamos ayer en el Concejo de seguridad y 
debido a lo que se viene presentando y las decisiones que se tomaron ayer en el Concejo 
de seguridad alrededor de esa situación es que primero tenemos que individualizar esas 
personas, esas pocas personas que se involucran, que se camuflan en las barras para 
generar ese caos, ese desorden y ese odio, y ayer empezamos a ofrecer una recompensa 
hasta de 4 millones de pesos para que nos ayuden a identificar y ubicar las personas que 
quemaron la moto, las personas que portaban armas e hicieron los tiros, agredieron a otras 
personas con machete, necesitamos eso aparece en los videos, necesitamos que la 
comunidad, que los amigos, los amigos de Yumbo, la gente bien de Yumbo nos ayude a 
identificar a esas personas, por eso estamos ofreciendo una recompensa de 4 millones de 
pesos. 
También con esas personas que nos ayuden a identificar vamos a elevar un oficio a los 
equipos de futbol tanto del Cali como del América para que esas personas con su número 
de cedula sean bloqueadas y no puedan ingresar más a los estadios de futbol, igualmente 
estamos ya prohibiendo que se vuelvan a concentrar las barras de barón rojo y el frente 
radical que unas se ubicaban en el parque Bolívar y otras en el parque Uribe, esos 
espacios no se les vuelve a permitir la concentración de ellos allí, igualmente que cuando 
los carros, los vehículos, los buses, busetas que vayan a ir al estadio el punto de 
encuentro, el punto de salida ya no van a ser los parques sino la mega estación de policía, 
si quieren ir a los estadios los buses se van a ubicar al frente de la mega estación para 
poder tener un control de las personas que se suben a esos buses y viajan disque a ver el 
partido, igualmente hemos hablado con los comerciantes el día de ayer, para que el 
próximo domingo en el clásico que se va a presentar aquí en el Valle del Cauca en la 
ciudad de Cali, del América y el Deportivo Cali de la transmisión de televisión que se da 
para no generar, no queríamos, y no queremos hacer ni toque de queda, ley seca porque 
tampoco podemos perjudicar a unos comerciantes por una situación de unas pocas 
personas que son las que no quieren la tranquilidad y la paz en nuestro municipio de 
Yumbo, hablamos con ellos, vamos a hacer una red de apoyo con todos ellos para que 
cualquier situación que se pueda dar en el municipio de Yumbo, poder tener la intervención 
directa de la policía, del ejército y todas las instituciones que tienen que ver con la 
seguridad en el municipio de Yumbo, son acciones que hemos querido tomar, son acciones 
que hemos querido plantear para poder contrarrestar esta situación de violencia que no la 
podemos permitir en nuestro municipio de Yumbo, y tiene que ver con la Seguridad que es 
el tema que estamos planteando el día de hoy. 
Igualmente lo decía que la seguridad también tiene que ver con las oportunidades, las 
oportunidades laborales, las oportunidades del deporte, la cultura, la educación, por eso el 
gobierno también viene trabajando fuertemente, ya ayer ustedes o esta semana aprobaron 
lo que es la políticas públicas de juventud, las políticas públicas de LGTBIQ que eso tiene 
que ver con la inclusión, también que son focos, esas discriminaciones también son focos 
de violencia y de delincuencia en nuestro municipio de Yumbo, entonces todo ese tipo de 
acciones que afortunadamente y de verdad gracias al Concejo municipal por aprobarlas, 
por tenerlas en cuenta, porque a través de eso vamos a construir esa paz y esa 
tranquilidad que todos necesitamos, vamos a seguir trabajando, vienen también las 
políticas públicas de educación que tenemos que seguir fortaleciendo la educación en el 
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municipio de Yumbo, venimos trabajando hoy en fortalecer ese Sena en el municipio de 
Yumbo, por eso también quiero hoy invitarlos para que saquemos un espacio y 
presentarles todo lo que se ha adelantado en el Sena aquí en el municipio de Yumbo, 
como van esas obras, cual es la proyección que tiene el Sena aquí en el municipio de 
Yumbo, que eso hace parte también de esas acciones que necesitamos para garantizar la 
seguridad en el municipio de Yumbo, entonces Concejales de verdad les vuelvo y les digo, 
les agradezco que el tema en esta sesión especial del Concejo municipal se de ese tema 
tan importante y tan neurálgico y de tanta necesidad que tiene que ver con la seguridad en 
nuestro municipio de Yumbo, para poder salir adelante, para poder mejorar las condiciones 
de este tema tan importante, es entre todos, unidos entre todos para poder sacar el 
municipio adelante, le decía ahora al presidente desafortunadamente tengo que 
trasladarme a una reunión con unos empresarios, pero quería venir simplemente a 
saludarlos a agradecerles que coloquen ese tema aquí en la mesa y que todos los aportes 
que ustedes hagan. Creo que ahora viene la secretaria de Gobierno con el comandante de 
la policía, vienen las autoridades para escuchar cada uno de los temas que se quieran 
plantear, los aportes que se quieran plantear para los que podamos desarrollar en el 
transcurso de lo que nos queda el gobierno lo vamos a hacer, porque el bien vivir aquí en 
el municipio de Yumbo es una cuestión de todos. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, si hay sobre la 
mesa. 
El presidente solicita dar lectura al informe de comisión y ponencia para segundo debate 
del proyecto de acuerdo No.08 "POR EL CUAL SE MODIFICA EL ACUERDO MUNICIPAL 
No. 002 DEL 03 DE ENERO DEL 2023 QUE CREÓ EL FONDO PARA LA EDUCACIÓN 
TERCIARIA DEL MUNICIPIO DE YUMBO 'FETY" Y DEROGÓ EL ACUERDO MUNICIPAL 
No 014 DEL 01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021" Concejal ponente Oscar Eduardo Uribe 
Muñoz. 
Leído el informe de comisión y puesta en consideración la ponencia. La secretaria informa 
que es aprobada. 
El presidente pregunta de cuantos artículos consta el proyecto de acuerdo informando la 
secretaria que son cinco artículos. 
Leídos y puestos en consideración los artículos 1, 2, 3, 4 y  5, la secretaria informa que son 
aprobados sin modificaciones. 
Leído y puesto en consideración el título, es aprobado. 
Leído y puesto en consideración el preámbulo, es aprobado. 
El presidente dice: en consideración título, preámbulo y articulado, la secretaria informa 
que es aprobado. 
El presidente dice: quiere la corporación que el presente acuerdo sea acto administrativo 
municipal, la secretaria informa que es aprobado. 
El presidente dice: envíese al despacho del señor alcalde para su respectiva sanción. 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de ESPY, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, reparación 
de daño acueducto la dirección reportada calle 10 está a cargo de la empresa EMCALI, se 
dio traslado a la solicitud. 
Comunicación No. 02 de Alcalde Municipal de Yumbo, asunto: oficio dirigido a la comisión 
de servicios públicos del Concejo Municipal de Yumbo, invitación a mesa de trabajo de 
servicios públicos 11 mayo de 2023. 
El presidente dice: copia a todos los Concejales. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
El Concejal Horacio Castillo solicita un receso. 
El presidente dice: de acuerdo a la petición que hace el Concejal horacio castillo se declara 
un receso teniendo en cuenta que a las nueve se inicia la sesión especial de seguridad. 
Una vez terminado el receso se continua con el orden del día existiendo el quorum 
reglamentario. 
El presidente dice: buenos días a todos los presentes, vamos a continuar, se levanta el 
receso, vamos a continuar con la sesión en el punto de lo que hemos llamado la sesión 
especial de seguridad, por tal razón quiero decirle a los presentes que esta sesión que 
hemos llamado la sesión especial de seguridad es debido a la situación de inseguridad 
que se vive a nivel nacional, a nivel departamental, al nivel municipal y por más esfuerzos 
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que uno ve que hacen las autoridades uno ve casos que descomponen la paz y la 
tranquilidad en especial en nuestro municipio y que no tiene presentación lo que sucedió 
en estos días o antier con los mal llamados hinchas del América y del Cali, no tiene razón 
de ser que por ser hincha de un equipo de fútbol convirtamos las calles de nuestro 
municipio en un espacio para declarar una guerra campal entre unos y otros, afectando la 
tranquilidad de toda la comunidad, es muy triste escuchar uno a vecinos del barrio Uribe 
manifestando que los niños lloraban y le decían a sus padres y sus abuelos que tenían 
miedo, que estaban asustados, a los estadios va mucha gente buena, hinchas, fanáticos 
que en verdad les gusta el fútbol y yo espero que vuelva a llegar el día en que hinchas 
americanos, caleño, del Medellín, del nacional, de millonarios, de Santa Fe, en las 
ciudades donde hayan dos equipos puedan volver asistir a los estadios unos de rojo otros 
de azul otros de verde pero que no pueden seguir convirtiendo los estadios en un 
desahogo de su ira, son irracionales, y al final quien paga los platos rotos, la comunidad, 
que es la mayoría y por culpa de una minoría se ven abocados a cerrar sus negocios, a 
encerrarse en sus casas y peor aún, uno ve que unos desadaptados se mete hasta los 
estadios a agredir a los jugadores, se meten a agredir a los que van a controlar el orden 
como es la policía nacional, son los que al final pagan los platos rotos por culpa de estos 
conciudadanos, porque al fin y al cabo son ciudadanos del municipio de Yumbo que es lo 
que nos atañe hoy y no tiene presentación lo que ha venido pasando, yo desde aquí le 
hago un llamado a los familiares a los padres de estos muchachos que vivan el fútbol en 
paz, que no generen esa problemática que se ha venido dando cada vez que hay partidos 
de fútbol, es muy triste que sigamos viviendo la fiesta de fútbol de esa manera, de modo 
que esperemos que estos muchachos los hinchas entiendan que hay que aconductarse y 
que hay que darle ejemplo a los niños, porque este ejemplo que están dando no tiene 
presentación. 
En esta sesión especial de seguridad quien va a coordinar en orden no alfabético si no 
cronológicamente a las personas que se inscribieron es la secretaria General Marisol 
Hernández, los ponentes, las personas que se inscribieron para colocar ponencias sobre 
temas tendrán 20 minutos, las personas que no tienen ponencia y que se inscribieron 
tendrán 5 minutos, esta sesión será transmitida a través del Facebook Live y de la emisora 
de nuestro municipio Yumbo estéreo, de modo que volver a agradecer a todos los 
presentes, entre ellos la fiscalía, la policía nacional, la secretaría de gobierno y los 
ciudadanos aquí presentes, señora secretaria por favor iniciar con el orden de inscripción 
de los ponentes. 
La secretaria dice: me permito leer todas las personas que fueron invitadas de la parte 
institucional está la Secretaría de Gobierno, la Policía Nacional, la Fiscalía, CTI, Ejército, 
Migración Colombia, SIJIN, Juntas de Acción Comunal y comunidad en general, de las 
personas que radicaron su ponencia tenemos para empezar a la Secretaría de Gobierno 
con la doctora Tatiana Luna Secretaria de Gobierno. 
Tiene la palabra la doctora Tatiana Luna Secretaría de Gobierno municipio de 
Yumbo: respecto a los acontecimientos de las barras bravas ayer hicimos Consejo de 
Seguridad en el que se tomaron varias decisiones, entre esas a los hinchas o integrantes 
de la barras bravas que logramos identificar las cédulas son enviadas a los presidentes de 
los equipos tanto del Cali como del América para que se hagan los respectivos bloqueos al 
ingreso de los estadios, la otra medida es que no pueden estar en los parques los hinchas 
de estas barras, porque no podemos entregar los parques que son de la comunidad a unas 
barras, porque ellos también deben de cumplir unos protocolos que existen a nivel nacional 
que sólo se pueden reunir dos veces a la semana por dos horas, también con ayudas de 
las cámaras de la sala COSMO se logró identificar los vehículos y las placas de los 
vehículos y asimismo poder judicializar a los propietarios, también que los buses que 
salgan para apoyar estos equipos saldrán sólo desde un punto del municipio, eso respecto 
a los acontecimientos de la barras bravas, también traía para presentarles cómo vamos 
hasta ahorita y que estamos haciendo en cuanto a las cámaras y las estrategias de 
seguridad que se han venido implementando en estos tres meses. 
En cuanto a cámaras y sala COSMO, nosotros contamos con 250 cámaras entonces 
atendiendo lo que decía la comunidad que no están en funcionamiento se hizo todo el 
trabajo de identificar cuáles cámaras estaban buenas y cuales estaban malas, cuales 
presentaban alguna falla y encontramos que de estas cámaras tenemos 72 fuera de 
servicio, tenemos por diagnosticar 47 cámaras que se espera este año con el contrato que 
se piensa hacer de mantenimiento que nos permita diagnosticar que les pasó a estas 
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cámaras o si es simplemente mantenimiento, tenemos también por fuera 13 cámaras por 
corte de fibra óptica, ese corte es por hurto de la fibra óptica y hace hicieron los respectivos 
denuncios, por daño eléctrico tenemos 10 por fuera y por accidentes de tránsito tenemos 
por fuera dos, estas cámaras también ya se hizo la respectiva reclamación ante la 
aseguradora, hemos implemeritado también el grupo de seguridad operativa que son los 
que están encargadas de pasar la revista en los pasillos de la alcaldía, el apoyo a la zona 
bancaria y tratamos donde la comunidad lo requiera poder dar ese apoyo, también 
estamos haciendo lo de la poda de arbóreos, los hacemos cuando estos están cubriendo 
las cámaras o generan algún tipo de inseguridad para la comunidad, también estamos 
apoyando el PMU de futbol y con este mismo grupo de seguridad operativa que les estaba 
diciendo hemos retomado los operativos en los establecimientos de comercio y la revista 
nocturnas, también estamos con la línea de seguridad atendiendo el llamado de las 
personas, estos llamados han sido oportunos porque recibimos la llamada, recibimos el 
mensaje del WhatsApp y asimismo nosotros verificamos por cámaras, enviamos las 
personas a terreno a verificar y hacemos el enlace con policía, esto ha permitido que el 
número de capturas aumente y la operatividad de nuestra fuerza pública también hemos 
retomado los frentes de seguridad local y los operativos de toque de queda de menores, 
con patrullajes conjuntos entre el ejército y la policía y el personal de la Secretaría de 
Gobierno, los consejos barriales de seguridad este año hemos hecho 2, uno en Lomas de 
Dapa y el otro en la Buitrera estuvimos escuchando la comunidad, hemos tratado también 
de ampliar la estrategia de taxi seguro, este año esperamos contar con más taxistas que se 
nos unan a esta estrategia ya que ha dado muy buenos resultados, estamos trabajando 
también con las instituciones educativas realizando unas encuestas que nos permitan 
evidenciar cuál es la problemática más amplia y así atacarla y por último también 
retomamos el tema de rumba segura que nos permiten tener mayor control en los 
establecimientos y pensamos articular rumba segura con taxi seguro para que las personas 
también no salgan irresponsablemente de los establecimientos a conducir vehículos. 
Tiene la palabra el capitán Fredy Mojica comandante de la estación de policía 
Yumbo: en relación al balance delictivo del 2023 en el tema de homicidios a la fecha 
tenemos 19 casos con una reducción de menos 3 casos, lesiones personales a la fecha 
tenemos 79 con una reducción de 24 casos, hurto a comercios tenemos 21 casos con una 
reducción de 31 casos, hurto automotores 11 casos con una reducción de menos 12 casas, 
hurto a residencias tenemos 20 casos con una reducción de 2 casos, hurto a motocicletas 
tenemos 46 casos con la reducción de 1 caso, abigeato tenemos 2 casos presentados esta 
año, hurto a bancos no se ha presentado, secuestros no se ha presentado, hurto a 
personas 256 con aumento de 4 casos, hurto a celulares tenemos 207 casos, extorción 10 
casos. 
Resultados operacionales de lo corrido del año 2023, total capturas 115, de las cuales 68 
en flagrancia, 47 en orden judicial, 35 por estupefacientes, armas de fuego incautadas 12, 
vehículos recuperados 17, incautación de estupefacientes 621 kg de marihuana, 
recuperación de mercancías cinco casos realizados, mercancía incautada 46 con valor de 
674 millones, 53 allanamientos realizados, el balance de homicidios presentados en el 
2023 el comportamiento y análisis delictivo del año 2023, podemos evidenciar que en el 
año 2022 a la fecha se llevaban 22 casos a la fecha tenemos 19 casos de los cuales 
hemos tenido 17 casos en el sector urbano, dos en el sector rural, los barrios de mayor 
afectación tenemos el barrio Belalcázar con 3 casos, el sector de las cruces con dos casos, 
Mulaló con dos casos, las Américas con dos casos, la Estancia con dos casos, el 
cuadrante más afectado es el cuadrante nueve y el cuatro, la aplicación de la ley 1801 en 
lo que va corrido del año 2023 a la fecha serían 1497 comparendos el día domingo es de 
mayor aplicación, de igual forma traigo a colación el tema de los capturados que tenemos 
en la mega estación a la fecha contamos con 152 capturados, condenados 10, la 
capacidad es para 36 personas. 
El presidente dice: cuantos ciudadanos están retenidos dentro de la mega estación. 
(responde el comandante de estación, 152 personas), 152 personas, de esos cuantos 
condenados (10 condenados, venezolanos 14) 
Tiene la palabra el inspector tercero de policía Gustavo Londoño Marmolejo: hoy en 
representación de los inspectores de policía queremos agradecerle al Concejo por 
habernos hecho partícipes dentro de este ejercicio político importante manifestarle a la 
comunidad básicamente una situaciones respecto a la competencia respecto a las 
funciones como tal de los inspectores de policía, y también informarles a ustedes señores 
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Concejales básicamente quienes son autoridades de policía en el municipio y cuáles son 
sus competencias como tal, nosotros los inspectores de policía estamos en el ejercicio de 
la aplicación de la ley 1801 de 2016, es importante mencionar que el código es netamente 
preventiva y en ese orden las autoridades que están inmersos dentro de este 
incumplimiento no sólo son los inspectores de policía, básicamente el código señala varias 
autoridades de policía como lo ha manifestado ahora nuestro comandante de estación del 
municipio, ellos son autoridad de policía, el señor alcalde en primer orden es la autoridad 
de policía, posteriormente estamos nosotros los inspectores de policía, las autoridades 
especiales de policía de las demás secretarías y en ese orden por disposición de la ley 
tiene la competencia de efectuar el control a la ley 1801, no necesariamente tiene que 
estar asignada por acuerdo municipal o por disposición de la norma sino que la misma 
1801 que es la disposición que les menciono les da la facultad para que ellos puedan hacer 
requerimientos puedan hacer apoyos esos procesos que nosotros llevamos, el código 
señala su propio procedimiento de policía, es un proceso verbal abreviado como para 
nosotros los inspectores de policía y debe de cumplir rigurosamente un procedimiento que 
establece el artículo 223 de la misma disposición, en ese artículo se tiene que surtir una 
serie de etapas que deben de generarse a través de un debido procedimiento, entonces 
necesariamente deben de ser valoradas unas pruebas y posteriormente el inspector tomó 
una decisión, esa decisión es susceptible de que las otras autoridades especiales en la 
materia como autoridad de policía resuelvan el recurso de apelación cuando la medida 
correctiva que aplica el inspector de policía sea susceptible de ello, nosotros como 
inspectores de policía en estos momentos estamos efectuando todo tipo de control a 
control urbanístico, establecimientos comerciales espacio público, resolvemos el tema de 
comparendos, adelantamos despachos promisorios, la carga laboral que se ha establecido 
a partir de la ley 1801 es una carga laboral inmensa y el apoyo que necesitamos nosotros 
desde la Secretaría todas las demás entidades descentralizadas y de nivel central del 
municipio y de las demás autoridades competentes en la aplicación de la ley 1801, 
entendemos que algunas veces la comunidad se encuentra molesta se encuentran en 
desacuerdo de las medidas que se aplican por parte del inspector de policía pero es 
importante estos medios y agradecerle al Concejo que nos participa para este ejercicio 
político de poder decirle a la comunidad de que nosotros no somos los únicos 
competentes, que hay otras autoridades y que necesitamos el apoyo de esas autoridades 
para poder aplicar las medidas correctivas, entonces básicamente lo que se quería 
participar, repito el agradecimiento que tenemos nosotros los inspectores con el Concejo 
estamos aquí prestos a cualquier duda de parte de todos los inspectores de policía el día 
de hoy. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: esta ponencia va más 
enfocada en presentar mi pensamiento frente a si es posible o no mejorar la seguridad en 
el municipio de Yumbo, hoy podríamos abrir una discusión de todos los problemas que 
estamos presentando inclusive alargarnos bastante, esa tarea la hacemos constantemente 
en este recinto para dar un ejemplo se ha tocado el tema de la reacción de la gente, el 
comportamiento violento de la gente, la falta de respeto por cumplir las normas, 
especialmente denunciamos el caso del consumo de droga por parte de personas que 
necesitan apoyo y atención por parte del Estado, los escenarios deportivos y recreativos 
del municipio de Yumbo, con naturalidad encima de los niños encima de los adultos 
mayores, se presentaron videos y demás pero por tiempo no los traje hoy, por tiempo 
tampoco voy a presentar las propuestas con las que creemos si se puede lograr seguridad 
en Yumbo, solamente vamos a tocar algunos de los temas, también es cierto que el tema 
de seguridad se consigue con liderazgo, compromiso de las instituciones, Yumbo tiene una 
primera autoridad que es el alcalde el cual no está aquí con nosotros, hubiera sido 
importante que estuviera, que se hubiera programado para poder estar en un debate de 
esta magnitud. 
Cuál es el camino para lograr la seguridad en Yumbo, en teoría existen tres formas, una 
que es la prioritaria en un municipio en crisis como es el municipio de Yumbo lo primero 
que se tiene que garantizar la presencia efectiva de la autoridad, si usted tiene dos 
personas en un conflicto en ese momento está actuando el cerebro irracional, por eso 
aunque se trate al máximo de generar conciencia y hablarle de paz y tranquilidad no le van 
a prestar atención, que se necesita en ese momento, fuerza para poderlos separar, luego 
calma, entendimiento para que se repose y luego si viene las acciones de intervención, 
también se necesita la cultura de paz y se necesita desarrollo económico, este es un 
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círculo vicioso de como nosotros podemos llegar a tener lo que tenemos y lo llamativo de 
estos círculos que pueden ser viciosos destructivos y que pueden llevar al deterioro 
económico y el círculo también positivo que pueden llevar al desarrollo económico quiero 
que ustedes vean como funciona el círculo social, el círculo político y el círculo económico 
que al final termina afectando nuestra comunidad, lo que quiero decir es que si el Estado 
que representa aquí el círculo político es fundamental para el interesar la seguridad de la 
comunidad, poder eso no podemos permitir excusas que el problema de seguridad es un 
problema nacional, que es un problema intangible y que el Estado no puede hacer nada 
para poderlo garantizar, el Estado si puede hacer mucho para que eso se va garantizar, 
por eso hay que garantizar la libertades y que se cumplan los derechos mínimos, que haya 
respeto, que haya una autoridad imparcial, que haya una autoridad comprometida y que 
cumpla sus obligaciones, eso nos lleva a poder tener democracia, libertades trasparencia, 
esto sí es importante una autoridad que la comunidad no le tiene confianza no va a poder 
lograr ganar seguridad, si yo no le tengo confianza a la fuerza pública pues no voy a poder 
informarles lo que está pasando en mi barrio, no voy a tener la confianza para decirles o 
para trabajar en conjunto con ellos, si yo no le tengo confianza al encargado de controlar la 
seguridad en el municipio o a la línea segura o al Alcalde no voy a poder tener 
comunicación, es claramente entendible que reducir los tiempos para poder tener positivos 
o ejemplo vamos a desmantelar una banda criminal se necesita información de la 
comunidad, la gente dice sabemos dónde están las ollas pero cuando van e intervienen 
nunca encuentran nada, pero si un vecino está pendiente y sabe cuándo llegó el 
cargamento e informa a tiempo o su autoridad porque le tiene confianza en el momento 
van a hacer el operativo van encontrar algo, la confianza es muy importante y por eso es 
que la comunidad y las autoridades deben de trabajar con transparencias, si yo veo un 
cuadrante que está cerca a los que están en la actividad ilícita en mi barrio y los veo con 
confianza y con visitas constantes que confianza tengo yo en ese cuadrante para 
denunciar y por eso es que el Estado tiene una función muy importante y eso se logra 
obviamente con trasparencia y logra estabilidad; por supuesto está la educación nosotros 
sin educación no podemos avanzar no podemos construir no podemos mejorar nuestras 
capacidades de ingreso, no gana lo mismo una persona que se emplea como bachiller que 
alguien que lo hace como tecnólogo que lo hace como profesional y en ese sentido la 
educación se vuelve fundamental y no solamente para eso sino para desarrollar las otras 
habilidades, la empatía, el respeto, la comunicación, el control de sus emociones etc., por 
eso la educación es tan importante, si nosotros queremos desarrollarnos económicamente 
tenemos que innovar tenemos que generar desarrollo nuevos e integrarnos a la actividad 
económica, especialmente aprovechar las herramientas que tiene su condición y encontrar 
la vocación por ejemplo en el municipio de Yumbo y fortalecer esa vocación y en ese 
sentido se necesita también una orientación y un apoyo por parte del Estado porque ahí es 
donde viene toda la estrategia de desarrollo económico el municipio tiene que buscar la 
manera de fortalecer el desarrollo económico, ahora en diapositiva le voy a mostrar dónde 
sale la mayoría problemas que tenemos en el municipio, la cultura de paz tenemos que 
lograr nosotros capacidades para que la gente pueda resolver sus problemas sin violencia, 
para que la gente pueda responder adecuadamente, yo le preguntaría a los presentes 
ustedes creen que una persona con hambre, con dificultades con estrés, tendrá las 
capacidades en ese momento para poder racionalizar, obviamente va a estar alterado su 
sistema nervioso y si llega otra persona que está alterada pues va a ser muy difícil poder 
congeniar y eso hay que aprender a comprender, por eso el desarrollo económico es tan 
importante si nosotros no tenemos resuelto el tema del estrés de que debo pagar de que 
no he comido, obviamente eso nos puede llevar a una mejor actitud pero también hay que 
construir esa cultura de paz y eso se hace desde la educación y desde el comportamiento 
y desde la misma autoridad y desde nosotros mismos como políticos dando ejemplo y 
construyendo una sociedad que pueda llevar esta cultura, es decir que estos ejes 
necesitan un desarrollo articulado para que al final podamos nosotros tener todas las 
competencias, tenemos que volver a descubrir la solidaridad, ser respetuosos y conservar 
nuestro planeta, a defender la libertad de expresión y la diversidad cultural, nosotros no 
podemos llegar a la polarización que ha sido una parte de ese problema que alimenta la 
discusión nacional, nosotros en Yumbo no podemos seguir alimentando la polarización y 
no respetar la opinión del otro, tenemos que formarnos en esas capacidades por eso la 
educación es tan importante, hay una diapositiva que es muy importante la tercera, esa la 
copia del informe que nos presentó la encargada de la oficina de SISBEN, aquí 
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fundamenta gran parte de los problemas que hoy tenemos, la población total sisbenizada 
está en 77169 personas, está por grupos A, B, C y D, es clasificación de pobreza, el grupo 
A es la pobreza extrema del municipio, estamos hablando que en Yumbo tenemos más de 
25,568 seres humanos en pobreza extrema, que no tienen ni 160 mil al mes para soportar 
sus necesidades básicas, en el rango de pobreza moderada y estado de vulnerabilidad 
tenemos 47700, es decir que viven con menos de 354 mil pesos mensuales, más de la 
mitad de nuestro pueblo hoy vive con menos de 354 mii pesos mensuales, la pregunta es 
ustedes creen que la gente tiene resuelto parte de sus problemas?, o tienen resuelto el 
problema de hambre, de desnutrición o de buena nutrición, o de la calidad que se necesita 
en sus viviendas o de la calidad que se necesita para su vida, para pagar los servicios 
públicos, para acceder a otros servicios, para divertirse para tener una buena calidad de 
vida, solamente de este grupo que es el grupo D, ustedes ya vieron la gráfica que nos 
presentó el Sisbén, el grupo D que se sale de la pobreza que vive con más de 354 mi 
pesos mensuales son 3 mil de esos 77 mil, entonces mientras que nosotros tengamos esa 
crisis tan tenas en el municipio de Yumbo, se podrá utilizar diferentes estrategias pero al 
final será difícil lograr ese anhelo de tener una seguridad completa y total, por eso una de 
las mayores tareas que tenemos y que tendrán los gobernantes será como y no pienso que 
sea solo en Yumbo es el Valle del Cauca y es Colombia es como logramos generar 
riqueza, como logramos que la gente salga de la pobreza, como logramos que haya mayor 
capacidad de compra, porque si en una casa donde trabaja uno de 4 o 5 que pueden 
trabajar lográramos que esa personas tengan ingreso podrán montar un negocio podrán 
salir a divertirse, nutrirse mejor, les va a pem'iitir tener una condición diferente, esa cultura 
que muchos sueñan de paises desarrollados no ha sido porque si, ha sido porque han 
logrado tener satisfecha parte de sus necesidades, otros dirían teóricamente no es la 
educación, la educación es transversal para ese desarrollo, lo más importante es lograr el 
desarrollo económico especialmente en nuestro municipio, increíble que solamente 3000, 
lo que quiere decir que cualquier familia que vivan con dos mínimos no son pobres, y todos 
sabemos que un mínimo no alcanza para soportar una pareja, pero no son pobres, no 
están allí, entonces imagínese lo crítico de nuestro municipio, por eso es que frente a eso 
estamos trabajando, ahora si volvamos a la diapositiva que estaba después de la cultura 
de paz, la siguiente diapositiva después de la cultura de paz es la fuerza pública, que eso 
ni siquiera nos lo tenemos que invitar nosotros eso ya está establecido, aquí hay gente 
experta en seguridad, hombres y mujeres de la policía y ejército que se han preparado, han 
innovado han hecho de todo para saber que hay que hacer para tener mayor seguridad, lo 
único que hay que hacer es tener buen diálogo con ellos, transparencia, exigirles su 
cumplimiento hacia la comunidad y obviamente también tratarlos bien, no sé si pueda herir 
susceptibilidades el ejemplo pero está muy reciente, por ahí anda la teoría que él Cali no 
ganaba porque no le pagaban a los jugadores, le empezaron a pagar a los jugadores y 
empezó a ganar, de una u otra manera nuestra fuerza pública son nuestros propios 
hombres y mujeres de nuestras casas, tenemos que tratarlos bien, ellos también son seres 
humanos, ellos también tienen problemas en su sistema nervioso, también hay que 
estimularlos etc., en ese sentido de que buscar tener una relación pero también hay que 
exigir que cumplan los resultados, yo no entiendo porque la gente tiene que estar 
denunciando a las personas que están consumiendo droga en los barrios, cuando la gente 
lo sabe, el sistema de cuadrante está hecho para eso para que ellos identifiquen los 
problemas de su cuadrante, saben a qué hora sale los muchachos a jugar, de la vuelta por 
los parques, ya saben, no tienen que llegar a maltratar a los muchachos, hay una regla de 
juego estrategia comunitaria, hablen con ellos, no consuman droga aquí busqué en otro 
sitio etc., cuando ya vemos que es reiterativo ahí si hay que actuar con la fuerza pública, 
pero hay que hacerlo respetar, también hay que tener transparencia en los gobiernos, que 
el recurso llegue a la gente, que se puedan hacer las cosas, hay que aprovechar al máximo 
las herramientas que tenemos, si tenemos un ejército con el que podemos contar pues hay 
que involucrarlo también, se necesita ahora porque estamos en conflicto, el ideal es lograr 
no necesitarlo pero mientras no se resuelva el problema económico y tengamos una 
cultura diferente eso no va a pasar, por eso lo necesitamos y tenemos que valorarlo pero 
también tenemos que exigir, la siguiente diapositiva muestra un informe de los Cómo 
Vamos, de cómo ha sido la seguridad en Yumbo en los últimos 10 años, está el informe de 
2011 a 2021, quería mostrarlo porque aquí hay un discurso que han hecho creerle a la 
gente que la seguridad depende es del problema nacional, entonces que aquí hagamos lo 
que hagamos depende es de la seguridad nacional lo cual es mentira, si nosotros vemos la 
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última información de tasa de homicidios del 2021 son 101 por cada 100,000 habitantes, la 
tasa nacional para ese mismo año era del 22%, que quiere decir eso que Yumbo era cinco 
veces más peligroso que Colombia, uno diría Yumbo un municipio tan pequeño tan 
controlable no se puede garantizar algo diferente, entonces yo preguntaría por qué uno 
puede ver que en los años 2012, 2013, 2014, 2017 y  2020 si hubo reducción significativa, 
que paso, cuáles fueron las estrategias, que sucedió, porque ahí se logró, miren que en el 
cuadro donde aparecen los municipios que tienen más de 100,000 habitantes medido por 
los Como Vamos Quibdó es el que tiene la tasa más alta, pero miren Buenaventura que la 
gente dice que Buenaventura es peligrosísimo, pero Buenaventura es casi la mitad menos 
peligrosa que Yumbo, Yumbo el municipio más rico per cápita del país, Buenaventura no lo 
es, pero miren Quibdó en la ciudad con mayor presencia per cápita de profesionales en el 
país, no es una crítica de decir que la educación no logra seguridad, la logra también es 
transversal pero en efecto es el desarrollo económico el que logra mayor seguridad, ahí 
está el problema fundamental de la crisis en que hoy podemos estar, por eso podemos 
trabajar las dos cosas, quiero terminar mi presentación diciéndoles que no nos podemos 
dejar creer que Yumbo no puede ser seguro, tiene todo para ser seguro, hay que identificar 
los problemas y trabajar en equipo para ello, no puede ser rueda suelta y por eso se 
necesita liderazgo para poder garantizar que eso se dé, pero mientras tengamos un líder 
distraído todo el mundo va a tratar de hacer sus esfuerzos y no hay integración, aquí 
escuché a alguien en las ponencias que se necesita más apoyo de las secretarías, no se 
comunican entre ellos, uno diría es posible y pasa en todos los gobiernos, los jefes de 
despacho no se comunican entre ellos, a veces no tienen solidaridad entre ellos, hay 
competencias internas y eso hay que tratar de resolverlo, es decir si hay como si hay 
propuestas si se puede transformar a Yumbo, si se puede lograr seguridad pero 
obviamente se necesita el liderazgo para ello. 
Tiene la palabra la señora Angelica Rodríguez fiscal 157 seccional en representación 
de la Fiscalía General de la nación: soy la coordinadora de la unidad conformada por 
cinco fiscales locales y cinco fiscales seccionales, conocemos de una dinámica priorizada 
que es el delito de violencia intrafamiliar, delito que es uno de los de mayor incidencia en la 
municipalidad, esta temática en el momento fue reforzada con dos fiscales para asumir la 
investigación, igualmente conocemos el resto de fiscales tanto seccionales como locales a 
raíz de que somos promiscuos de todos los delitos de la municipalidad, cada fiscalía tiene 
una carga aproximada entre 800 y 1000 carpetas investigativas, no obstante de acuerdo al 
reforzamiento que se ha obtenido y ello radica en la posibilidad de trabajar articuladamente 
con todos los entes gubernamentales que nos apoyan se ha obtenido un mayor 
esclarecimiento en los delitos priorizado, aunado a ello contamos en esto momentos con 
una nueva sede que por sus instalaciones además nos aporta la posibilidad de tener la 
sala de denuncias la misma funciona de lunes a viernes y un servicio de apoyo que recibe 
las denuncias virtuales, igualmente tenemos a los fiscales que laboran en la unidad y que 
prestan además turnos de disponibilidad los fines de semana, tenemos un fiscal de URI 
que atiende de lunes a viernes todas las eventualidades o casos de actos urgentes que se 
adelantan en la municipalidad, nuestro apoyo CTI que es de la misma Fiscalía y SIJIN que 
es de la policía unidades que trabajan de manera articulada y que han fortalecido nuestras 
investigaciones, de hecho el día de ayer tuvimos el rendimiento de cuentas trimestral 
donde precisamente se pudo exponer que el esclarecimiento no solamente se ha 
incrementado sino que además hay un mayor abordaje de las investigaciones de manera 
estructural, al punto que nuestra municipalidad fue la primera que impactó en la dirección 
seccional de Cali una estructura en cabeza de la suscrita y con la SIJIN, una estructura por 
el tráfico de estupefacientes con 17 órdenes de captura emitidas en esta estructura, 15 de 
ellas capturadas a raíz de 23 diligencias de registro de allanamiento practicadas y  15 
personas que quedaron con medida de aseguramiento intramural, esta carpeta va ya con 
preacuerdos suscritos por los mismos para la unidad especializada de Cali, igualmente 
investigaciones que han dado buenos frutos que han mostrado las buenas prácticas 
realizadas por el trabajo articulado entre policía y entre fiscalía y como el caso de un 
escolta que fue fallecido en hechos violentos en esta municipalidad, y casos como el que a 
nivel interno es conocido como un caso Uber y como otros casos que son de relevancia, la 
fiscalía ha prestado sus servicios de manera permanente sin cese de actividades, estamos 
para trabajar con los entes que nos apoyan de manera articulada con la comisaría de 
familia, la Personería, la Procuraduría y demás entes, Instituto Colombiano de Bienestar 
Familiar y demás, como siempre la institución intenta mejorar la tasa de avance y 
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esclarecimiento, para este año tenemos 19 homicidios, cinco de ellos con avance 
investigativo y dos que se están trabajando en esto momentos, entenderán que somos 
cinco fiscales y de ellos cuatro dedicados a las investigaciones y con el apoyo que tenemos 
realmente las investigaciones son un poco lentas pero se logra su esclarecimiento, el año 
pasado fueron 33 homicidios, 18 de ellos esclarecidos hasta este momento, no obstante y 
pese a que algunos todavía están en curso la tasa de avance y esclarecimiento Continua, 
estamos trabajando por el cuatrienio para sacar avante mejorando ese esclarecimiento, la 
Fiscalía General de la Nación aunque no ha traído una presentación, en sus porcentajes y 
rendición se hace ante los mismos jefes o directores seccionales de fiscalías, no obstante 
nuestra que está presente y que además tenemos todo el interés de dar buenos resultados 
aunado a las demás instituciones que trabajan para mejorar esta municipalidad. 
El Concejal Gustavo Cano solicita se declare sesión permanente, la cual es declarada por 
el presidente. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quiero iniciar mi ponencia con un vídeo, y 
empecemos el debate y la discusión sobre los temas de seguridad acá en el municipio de 
Yumbo y que ustedes como comunidad saquen sus propias conclusiones si estas 
declaraciones del secretario general son una realidad o son totalmente contrarias a lo que 
vive la comunidad y que demanda la comunidad en el municipio de Yumbo, esta es una 
participación que se realizó en la emisora del municipio de Yumbo en el programa 
institucional de Concejo para todos donde estuvieron realizando diferentes 
sensibilizaciones de lo que ha avanzado en la ejecución el gobierno municipal y donde con 
estas son dos de las diferencias que debemos nosotros como Concejales de oposición 
generado controversia y hemos tenido muchas diferencias porque nos parece que están 
totalmente erradas o en contravía de lo que esperaría una comunidad que tiene tantas 
problemáticas por solucionar, lamentablemente nos toca alterar el orden de la presentación 
por problemas técnicos como habitual para nosotros acá en nuestras participaciones con 
los continuos cortes pero sigamos con la presentación, si quisiéramos de una u otra 
manera enfatizar en que Yumbo tiene una gran problemática en este momento de 
seguridad, pero lo que más nos alerta a nosotros como ciudadanos de este municipio es 
que esa problemática es directamente correlacionada con la pobreza que vive el municipio, 
en los países los municipios y territorios más pobres de Colombia o del mundo la violencia 
es directamente proporcional a la pobreza, que es lo raro del municipio de Yumbo, que 
somos ricos que somos uno de los ingresos per cápita más altos de todo Colombia, o sea 
que somos los ricos pobres de Colombia porque lamentablemente ese recurso ejecutado 
no le está llegando a toda la comunidad, se está quedando en algunos pocos bolsillos 
lamentablemente y la comunidad se ve obligada de una u otra manera, una comunidad que 
tiene la salud mental alterada al rebusque, entre esas actividades de rebusque están 
también encontramos nosotros que la primer posibilidad de emplearse para un joven en el 
municipio de Yumbo es vincularse a una banda criminal y actuar en temas de micro tráfico 
para rebuscarse lo de la comida, una generación de ingresos y es así como 
sistémicamente se va perdiendo nuestra sociedad, porque una cosa conlleva a la otra, hay 
desesperanza porque nos están educando pero no encontramos empleo, porque la 
educación no está direccionada hacia la oportunidad, la educación no tiene una dirección 
clara entonces hay una oferta muy amplia de empleo, hay muy mínimo sentido de 
pertenencia del empresariado asentado en el municipio de Yumbo por los yumbeños por su 
comunidad y contratan en otro lado, no contratan al Yumbeña porque no está formado en 
lo que se necesita y aparte de eso el empresario no se siente de Yumbo, el empresario se 
siente de Cali, eso lo sabemos todos, contrata más de otros municipios y ahí es donde 
vemos ese fenómeno de muchos buses para Cali y pocas rutas para Yumbo y la gente se 
va indignando, se va quedando en el barrio se va quedando en la problemática se va 
quedando en la pobreza, en el hambre con unas ejecuciones muy altas de más de 
$400,000,000,000 el año pasado y como quieren que sea la reacción, esto es sistémico, el 
empleo, pobreza, falta de educación, falta de oportunidades, ejecuciones presupuestales 
muy altas, presentaciones bonitas que nos dice que el municipio está bien y cumple con 
todas las metas pero cuando salimos a hablar con las comunidades los impactos son 
negativos, la gente ni siquiera se entera de lo que se está realizando desde la 
administración municipal, ni siquiera hay interés, entonces hay un canal de comunicación 
roto en donde la comunidad simplemente desconoce de que acá hay unos derechos por 
reclamar y que el deber de ellos es aunque sea interesarse por lo que pasa acá en donde 
se toman las decisiones y reclamar, pero hemos cambiado el contexto del servidor público 
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a que la comunidad sea la sirviente de todos estos servidores que están acá o de todos los 
que están allá trabajando con nuestros recurso que son los que nos deben sus ingresos 
porque ese es recurso económico público, entonces se pierde la esperanza la expectativa 
de vida se pierden nuestros muchachos y tras de eso nos muestran encuestas 
socioeconómicas ciudadana donde se han perdido hasta los sentidos, la percepción indica 
o direcciona a medir lo que podemos sentir por medio de los cinco sentidos que tenemos 
nosotros y acá yo de manera jocosa en la presentación de esta ericuesta socioeconómica 
de esa encuesta de percepción les indicaba que la contaminación nos acabó con los 
sentidos a lo yumbeños, como es posible que digamos que acá la salud mental está bien 
cuando tenemos una alta tasa de suicidios en el municipio de Yumbo, el primer síntoma de 
enfermedad de una persona que no se encuentra bien es decir que está bien cuando está 
muy mal y se ve mal, así estamos lo yumbeños, es por eso que hoy queremos cambiar el 
rumbo queremos dar un cambio total y trabajar mancomunadamente con las comunidades 
para que esto no siga sucediendo, la zona rural implorando presencia permanente de la 
policía que se ve incapacitada en reaccionar porque nos faltan hombres, nos falta 
capacidad de personal para poder cubrir, porque nos falta la posibilidad de tener un alcalde 
que se desconcentre del tema futbolístico porque el fútbol es bonito y es importante pero 
necesitamos garantizar que en el territorio haya seguridad para poder avanzar si quiera 
estaciones de policía por ejemplo en el sector rural de Santa Inés o montañitas o Peñas 
negras y están los espacios para poder cubrir esas zonas, aquí les habla una persona 
desde la experiencia una persona que le mataron a su mamá y el 22 de enero del presente 
año atentaron en contra de su vida por alzar la voz y querer proponer el cambio y hablar de 
frente y así critican algunos perfiles falsos que surgen del miedo que surgen de esa falta de 
esperanza y de la desconfianza de lo institucional, critican y no da la cara, quien va a dar la 
cara en un municipio donde no hay confianza y donde eliminan a quien levanta la voz o a 
quien piensa diferente o a quien no les aplaude es bien difícil de tratar de cambiar al 
mundo desde el municipio de Yumbo si no hay orden de parte de la primera autoridad, todo 
nos quejábamos en estos días acá y discutíamos en nuestra propia casa que es este 
CAMY los corredores en la noche son un foco de inseguridad y de drogadicción y que 
hacemos el llamado de manera vehemente a Ja policía para que pueda tratar de generar 
esas acciones de seguridad, de hecho los puntos están identificados, los puntos de 
inseguridad y ahí es donde todos como comunidad decimos porque no hay acciones 
contundentes y preventivas, porque lo de los parques con las barras bravas se veía venir 
desde hace mucho tiempo, porque los diferentes parques del municipio de Yumbo por 
ejemplo el parque de la estancia que en estos días hirieron a una persona, ese parque está 
inseguro y ya lo tienen identificado, porque no actúan sobre esos lugares, porque ustedes 
manejan una estadística de las horas y lugares más inseguros, miren qué contrariedad el 
lugar donde está la policía con la SIJlN el lugar donde está la alcaldía donde está la iglesia 
y un colegio de mayor influencia y el sector principal del municipio de Yumbo es el lugar 
más peligroso según las estadísticas que ustedes nos muestran iniciando este año, el 
parque Belalcázar o Barrio Belalcázar es el lugar más inseguro, a eso súmele que las 
estadísticas municipales no son reales están alteradas, de acuerdo a esa misma encuesta 
de percepción ciudadana nos indicaba de que las personas no quieren perder el tiempo 
porque no pasa nada, porque hay injusticia llevando su denuncia al lugar correspondiente, 
como hacemos nosotros para cambiar esa realidad de hoy en el municipio de Yumbo, que 
la institucionalidad vuelva a ganarse la confianza del pueblo, pues haciendo la tarea que 
nos corresponde como servidores públicos, a nosotros nos compete denunciar y hacer el 
control político, a la policía le compete la seguridad, a la fiscalía le compete parte de la 
justicia con los jueces, ustedes son la entidad que ayuda al señalamiento de las personas, 
en palabras castizas para que lo entiendas toda la comunidad y si todas las entidades pero 
cuando aquí mismo en la administración municipal hay un programa de corrupción que se 
ejecuta con unos recursos municipales y simplemente nos hablan de reuniones, de actas, 
pero ningún acto de investigación formal que pueda de una u otra manera promover de que 
acá no haya corrupción entonces que vamos a pensar nosotros cuando la persona 
denuncia cuando la persona tiene más respeto por la ilegalidad o por el bandido que por la 
policía o por el tránsito o por las personas de paz y convivencia, eso está sucediendo hoy 
en Yumbo porque ellos tienen el poder lamentablemente y se ha dejado coger ventajas en 
un gobierno que no sea concentrado en su tarea fundamental porque un territorio sin 
seguridad no tiene la oportunidad de tener un desarrollo económico sostenible, dígame 
este Catalina PLua usted se siente segura en su barrio, para nada, el que se sienta seguro 
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en su barrio debe de estar siendo presionado posiblemente para que responda que si, en 
esta encuesta de percepción supuestamente hay muchas personas que se sienten seguras 
en sus localidades en su territorio y en su barrio pero lamentablemente yo no sé si yo sea 
de malas pero todo el que me encuentro en la calle me habla de seguridad me habla del 
hospital y me habla de las cosas que están sucediendo en el municipio, que están bien 
difíciles, inclusive mucha de la comunidad le ha tocado irse, las personas de la zona rural 
encontrar la respuesta o reacción inmediata entregar en alquiler su vivienda y bajarse para 
la zona poblada o inclusive ¡rse para Cali, yo creo que hay temas que debemos de trabajar, 
el tema de la iluminación y de la presencia de la policía, con la ayuda del ejército, la 
presencia de la policía en los operativos de tránsito, en los operativos de diferente índole, 
la articulación de los mismos que volvamos nosotros a ver esos resultados y esperamos 
que se pueda gestionar la cantidad de policía que de verdad necesitamos en un municipio 
de 111,000 habitantes como lo es Yumbo según las estadísticas del Yumbo Como Vamos, 
porque supuestamente deberíamos de tener más de 300 policías en el municipio de 
Yumbo y yo creo que esos 300 deberían de estar en el territorio, de pronto no contar los 
que se dedican a la labor administrativa, no más miren el indicador ya no tenemos donde 
meter los delincuentes, se sobrepasaron la cantidad de presos que tenemos en una 
estación que no está creada para tener presos porque el sistema penal también anda muy 
lento porque está saturada, porque son muchas las eventualidades negativas y eso lo ve el 
bandido y por eso es repetitivo en sus acciones, porque inclusive podemos hablar de que 
la parte legal no nos respalda nuestras acciones porque no son duras las condenas no son 
duras las penas muchas veces y la gente no le tiene miedo a reincidir en el delito, 
recomendarle a la próxima administración que Dios mediante nos permita que sea de 
cambio que sea para Yumbo, no hay Internet, me cortaron, lamentablemente es algo que 
sucede muy a menudo con la oposición, que si habla claro, se queda el mensaje aquí para 
nosotros, hay que seguir avanzando a pesar de todos los inconvenientes, de pronto 
cuando yo deje de hablar vuelve, si alguien viene a hablar suave y si alguien se altera un 
poquito vuelve y se cae el Internet, él es discriminativo con algunas personas que hablan 
así, pero bueno hasta aquí dejo mi presentación, no la puede realizar pero si con todas las 
ganas de construir por el municipio de Yumbo. 
La secretaria dice: tenemos las evidencias de que es el operador del Internet que nos 
está sacando, los muchachos de comunicación tienen los pantallazos del Internet que no 
está sacando, por el grupo de Concejales les escribí que estuvieran pendientes para hacer 
sus videos personales las personas que van a intervenir para que sepan que se nos está 
cayendo la transmisión. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: considero que este es un espacio 
importante para construir propuestas, estrategias y sugerencias con el aporte de cada uno 
de la comunidad, buscando el mejor beneficio para solucionar la necesidad que tenemos 
con el tema de seguridad, sabemos que la problemática de la seguridad es un problema a 
nivel nacional, departamental y local pero consuelo de muchos ya sabemos que pasa, 
tenemos es que trabajar es por la seguridad del municipio de Yumbo y por eso cada uno 
de los que me han antecedido en la palabra tienen una visión y una sugerencias de cómo 
mejorar el tema de la seguridad en nuestro municipio, por eso nosotros proponemos 
transformar la seguridad en Yumbo con una sugerencias, desde una fórmula como los 
compañeros cada uno tiene ya lo decía su visión nosotros tenemos una fórmula y es una 
educación más pertinente, poder nosotros de manera concertada con el sistema educativo 
poder hacer una reingeniería en los planes educativos institucionales y tener los planes 
acorde a los contextos del mundo hoy, teniendo cátedra de emprendimiento, educación 
financiera, de proyecto de vida, de cultura ciudadana y otras cátedras más como medio 
ambiente, educación financiera, pero que nos permitan que los muchachos se empiecen a 
preparar y con unas bases sólidas en la primera infancia bien preparaditos cuando lleguen 
a séptimo u octavo no nos deserten que lastimosamente ahí es donde tenemos una de las 
grandes problemáticas, nuestros muchachos están desertando para ir a engrosar como 
ahora lo vamos a ver más adelante en la presentación la fila del micro tráfico que es una de 
la problemática que hoy tenemos en la comunidad que nos genere muchos índices de 
inseguridad, si nuestros muchachos llegando a esa formación en secundaria en séptimo u 
octavo ya saben qué hacer con su vida porque fueron bien formados desde la primera 
infancia no nos va a desertar, vamos a empezar a arrebatarle a nuestros muchachos a ese 
flagelo del micro tráfico que hoy los homicidios en nuestro municipio en un 65% son los 
jóvenes entre 18 y  28 años, nos los están matando, si ya no llegan allá, ya no van a ver 
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homicidios pero también ese flagelo de la drogadicción nos genera cualquier índices de 
inseguridad, ya no se van a generar esos índices de inseguridad y los que ya están con 
una estrategia muy similar de educación pertinente como recuperarlos y reincorporarlos, 
eso acompañado de generación de ingresos desde la experiencia del conocimiento a nivel 
empresarial y una de las motivaciones de participar en lo público siempre fue aportar un 
granito en esa experiencia porque creemos que la necesidades de la comunidad se 
solucionan con generación de ingresos, entendimos cuando llegamos a lo público que hay 
que hacerlo partiendo desde esa transformación en la educación, hoy cualquier persona 
que no tiene oportunidad de tener un ingreso sale a hacer lo que sea para buscar de sus 
ingresos y solucionar las necesidades y en muchos casos hacer lo que sea es terminar 
haciendo cosas ilegales y terminar haciendo cosas ilegales en contra de su voluntad 
porque sabe que lo pueden matar o meter por eso, pero hoy si no hay oportunidades de 
generación de ingresos de manera digna vamos a seguir con la misma problemática, el 
llamado es a trabajar en un acuerdo municipal que ya tenemos que es el 012 de 2020 que 
es la mesa de articulación intersectorial, donde todos los actores, la comunidad, las 
instituciones educativas, los empresarios y el gobierno trabajemos del mismo lado para 
pensar en un desarrollo diferente al que hoy tenemos y que hayan mayores oportunidades 
de empleabilidad y emprendimiento para nuestra población, generando esas oportunidades 
de ingresos dignos y todos aquellos que hoy están en contra de su voluntad haciendo 
cosas ilegales puedan devolver se a tener esos ingresos dignos que permitirían disminuir 
estos índices de inseguridad, la fórmula no lleva a que tengamos calidad de vida que 
maneja varios sectores y en el que nos compete hoy sería el tema de seguridad, nosotros 
tuvimos la oportunidad de estar el día jueves en la cuesta de percepción de Yumbo como 
Vamos, esto Fo hizo una empresa a nivel nacional certificada y no lo hizo solamente en 
Yumbo sino que lo hizo en varios municipios y consultó la percepción de la comunidad, que 
me gustó de esta encuesta y la metodología que utilizaron, es que aparte de consultarle a 
la comunidad que opinaba de un problema u otro invito a la comunidad a que dieran sus 
sugerencias y su opinión para solucionar y tener posibles soluciones de la comunidad, por 
eso la Secretaría de Gobierno y la policía queremos invitarlos a que no solamente hoy que 
era una oportunidad de aportar esa sugerencias más que algunas críticas y sugerencias 
para mejorar el tema de la seguridad vimos unas estadísticas en el caso de la policía, han 
disminuido algunos problemas pero quedamos digamos esperando cuáles son las 
sugerencias para la mejora, porque cada día tenemos que mejorar en estos índices de 
inseguridad, entonces tenemos unas acciones para poder transformar a Yumbo y es el 
pensamiento que hemos venido recogiendo con la comunidad y es promover una mayor 
presencia y oferta institucional en los territorios para lograr una ciudad más segura, aquí 
conocemos el sistema de atención a la comunidad y la comunidad siempre que requiere 
algo de la administración municipal venir a la administración municipal, porque no 
volteamos el esquema porque no es la administración municipal con toda su oferta 
institucional es la que sale a todos los barrios de la comunidad para hacer esa oferta 
institucional y mejorar en la calidad de vida de todas las personas incluido el tema de 
seguridad. 
El segundo punto es mejorar la supervisión del transporte municipal, intermunicipal 
entendiendo que la seguridad es integral, vimos también muchos casos de bullying en las 
busetas tenemos muchos casos de inseguridad de acosos con nuestros niños y mujeres y 
de manera articulada desde el transporte municipal podemos integrarlos al tema de la 
tecnología para que nos ayuden y nos aporten a mejorar esos casos que se presentan en 
el transporte informal. 
Implementar programas de salud y apoyo psicosocial para prevenir y tratar la adicción a 
sustancias psicoactivas, ya lo decíamos ahora vamos a ver la presentación que nos hacen 
y vemos como el problema de la drogadicción en esa encuesta de percepción ocupar los 
primeros lugares y hay que trabajar duro con un programa que permita a nuestros jóvenes 
poderlos volver a recuperar de este problema de la drogadicción y consumo de sustancias 
psicoactivas, creo que hay que trabajar muy duro porque vemos que la drogadicción es 
uno de los problemas que nos genera mayor inseguridad. 
Fomentar el voluntariado social y de asociaciones comunitarias emergencia y gestión del 
riesgo, en este punto queremos que toda la gente se pueda preparar con los conocimientos 
básicos y que en algún momento podamos nosotros ayudar cuando hay algún problema de 
inseguridad o de violencia y que una persona requiera algunos primeros auxilios lo 
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podamos socorrer y podamos salvar esa vida o hacer una atención primaria cuando se 
requiere en esos primeros minutos hablando de la seguridad integral como tal. 
En el punto quinto invertir en tecnología para garantizar una respuesta oportuna y eficaz 
ante situaciones de riesgo, se debe implementar una estrategia tecnológica integral que 
incluya app de servicio para la seguridad que permita a la ciudadanía acceder a las rutas 
de atención en tiempo real. 
En la encuesta vimos que una de las solicitudes que hace la comunidad en esa 
participación de sugerencias de posibles soluciones es que podamos aumentar el pie de 
fuerza, aquí venimos casi en cinco gobiernos haciendo la solicitud y somos testigos de los 
que han participado en cada uno de ellos, que han hecho la solicitud e incrementar el pie 
fuerza a nivel nacional de la policía, pero no ha sido fácil, tenemos una gran infraestructura 
una mega estación y no ha sido fácil incrementar nuestro pie de fuerza, pero en segundo 
lugar a esa petición que hacia la comunidad o sugerencia que querían incrementar el pie 
fuerza apareció el tema de incremento de las cámaras de inseguridad, entonces la gente 
pide tecnología y como hoy el municipio ha hecho una gran inversión en cobertura de fibra 
óptica y porque no aprovechar esa fibra óptica para poder incrementar el número de 
cámaras y poder con el pie de fuerza de la policía que tenemos volvernos más efectivos y 
volvernos un apoyo para la policía desde esa sala de COSMO con un personal idóneo que 
permita hacer un seguimiento tas 24 horas y que esas cámaras cuando ven de pronto algo 
irregular pueda alertar a la policía y pueda llegar a ese punto de manera efectiva y disuadir 
o hacer las requisas que tiene que hacer al personal sospechoso que se encuentre, pero 
también aprovechando la tecnología porque no desarrollar una aplicación para que la 
comunidad de manera discrecional nos pueda reportar todos esos eventos sospechosos 
que se puedan presentar, y se une con el otro punto que habla de interconectar los 
diferentes sistemas de cámaras comunitarias, privadas y municipales en un solo sistema 
donde cada vivienda se instalen cámaras y se obtenga un beneficio tributario, como motivo 
vamos las cámaras y las inversiones que puedan hacer el municipio como tal, motivar a 
cada uno de los ciudadanos desde sus casas a hacer una inversión en las cámaras de 
seguridad y que nos ayuden de manera articulada también a mejorar la persuasión a estos 
señores del delito pero también motivándoios porque sería una inversión que cada 
ciudadano hace aportándole a la seguridad de la comunidad, motivándolos a través del 
análisis que se pueda hacer y porque no beneficiarlos con un descuento por ejemplo en 
algún punto del Impuesto Predial Unificado por hacer esa inversión en cada una de sus 
casas, si se tiene en cuenta que es una inversión para mejorar la seguridad del municipio y 
que va a ir articulada con la sala de COSMO, obviamente tendríamos que hacer todo el 
análisis como les digo si se puede hacer la motivación económica mientras no se afecte el 
marco fiscal de mediano plazo del municipio. 
Involucrar a la ciudadanía en la seguridad y prevención del delito a través de un sistema de 
alertas preventivas promoviendo la participación ciudadana a través de programas de 
cuadrantes, vecinos, vigilantes, redes comunales contra el delito, botones de pánico, redes 
de apoyo y Comité de seguridad, todas las estrategias que nos permitan mejorar la 
seguridad bienvenidas sean, Fernanda a través de las juntas de acción comunal que 
podamos mirar que sistemas de alerta que sistemas de seguridad preventivas podamos 
desarrollar incluyendo la aplicación de la que hablábamos ahorita, como fortalecemos el 
sistema de denuncias y recompensas y acciones cívicas, tenemos que llamar nuevamente 
al tema de la cultura ciudadana, como fortalecemos esa cultura ciudadana como volvemos 
nosotros desde la casa a fomentar el tema de principios y valores para nuestro jóvenes, 
entonces vemos los resultados que nos da la encuesta de percepción ciudadana de Yumbo 
como Vamos donde nos habla que tan seguro se siente los ciudadanos en su municipio y 
solamente se sienten seguros el 41%, el otro 59 no se siente seguro, y hay que trabajar 
para ello, para que ese porcentaje no sea el 41 sino que cada vez sea mejor, que la gente 
en el municipio se sienta segura, aquí es donde entre todos y la comunidad me parece que 
trabajando de la mano articulada o como le digan haciendo gobernanza en los territorios 
volteando el esquema trabajando el gobierno municipal de la mano con la comunidad 
podemos mejorar ese índice de percepción y que no sea el 41 sino que pueda mejorar a 
nivel del municipio, pero a diferencia la gente en su barrio y no lo dice Alexander Ruíz sino 
que lo dice Yanhaas y Yumbo como vamos la gente en su barrio se siente un poco más 
segura, 64%, cuando salen de su barrio es que ya pierden la percepción de seguridad y se 
sienten en el 41% insegura, y vemos lo que nos dijo la comunidad, los principales 
problemas y cosa curiosa vemos en tas estadísticas que tienen ustedes los policías que 
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nos mostraban ahora que han disminuido todos los problemas pero los hurtos aumentaron, 
y en la misma percepción que tiene la comunidad, que el principal problema son los hurtos 
callejeros, y que hablábamos ahorita del flagelo de la drogadicción con el 18.8 por ciento, a 
raíz de la drogadicción, eso muchachos son los que salen a hacer esos atracos callejeros, 
y vemos en el 12.8 el tráfico de drogas y sucesivamente el porcentaje de cuáles son los 
problemas por percepción que cree nuestra ciudadanía que hoy están afectando la 
seguridad, 
Aquí miramos lo que yo les decía ahora a ustedes, alternativas para mejorar la seguridad 
en el municipio, la gente le dUo  a los encuestadores más presencia de la policía 82%, cinco 
períodos y no hemos podido incrementar el pie fuerza, los alcaldes han hecho la gestión 
pero no se podido incrementar el pie fuerza, pero eso no quiere decir que hagamos 
estrategias que nos permitan mejorar la seguridad, por allá cuando se evalúa la percepción 
de la confianza en una encuesta más adelante que nos presentaron el día jueves, habla de 
la confianza en las instituciones, y lastimosamente hay que decirlo dijo la comunidad que el 
13% de confianza en la policía, hay que trabajar señores policías para recuperar la 
confianza, por eso esperábamos aquí sugerencia de como podíamos mejorar en cada una 
de esas variables y ustedes serán responsables con su efectividad de que la gente vuelva 
a confiar en ustedes, de manera articulada tenemos que trabajar con el gobierno con la 
sala COSMO para que esa efectividad y en conjunto con la fiscalía y jueces de resultado, 
pero mire la segunda alternativa que nos dio la comunidad mayor cantidad de cámaras de 
seguridad, la gente quiere más cámaras, está pidiendo y genera percepción de seguridad, 
persuade a los bandidos, entonces el gobierno que llegue tiene que implementar más 
cámaras, aprovechar la tecnología, si Dios lo permite así lo vamos a hacer, aprovechando 
las aplicaciones y trabajando en conjunto con la comunidad pero también la gente dijo que 
iluminando más los espacios públicos se puede mejorar la seguridad porque se persuade 
los bandidos entonces hay que trabajar y escuchar lo que dice la comunidad y armar las 
estrategias trabajando de manera articulada, creo que la mejor manera de tener un 
desarrollo diferente en nuestro municipio es trabajando de la mano de todos, por encima de 
las ideologías de los partidos políticos, la invitación es a que pensemos primero como 
seres humanos que es lo que queremos con nuestro municipio, con nuestros niños, con 
nuestro jóvenes, la política tiene que estar en 1 segundo plano y por eso hoy era un 
espacio muy importante para construir entre todos, ojo aquí a la policía, según 
históricamente este mes que empieza es el mes más violento del año, tenemos que estar 
todos alerta, policía, ejército, fiscalía, jueces, tenemos que hacer la tarea, los 
procedimientos como son, ese es el tema de los homicidios donde están presentando 
mayores homicidios por barrios, hay unos barrios donde tenemos que armar unas 
estrategias para prevenir esos homicidios, el tema de las armas traumáticas yo vi que 
ustedes incautaron una cantidad de armas pero como de 2021 2022 se ha hecho un 
incremento del 8% en el tema de porte de armas traumáticas que hoy se presta mucho 
para el tema de hurtos, entonces tenemos que armar de la mano de la policía y con la 
ciudadanía también una estrategia que permita reducir ese tema de porte de armas 
traumáticas, el tema de los hurtos es más común en los barrios Belalcázar, Bolívar, donde 
se están robando las motos que es en el Fray Peña, necesitamos más luminosidad, 
hablando de seguridad de manera integral no podemos seguir permitiendo las invasiones 
en nuestro municipio y tenemos que tratar de controlar las invasiones, tenemos que tener 
mano dura, una invasión que no se permita es un mensaje claro de que Yumbo no se 
puede invadir, pero tenemos que armar una estrategia de mano de la comunidad donde 
podamos crear en nuestros cerros unos parques al borde de las últimas casas que haya 
pero administrarlo y manejarlo de manera articulada con la junta de Acción Comunal, en 
nuestras escuelas tenemos que estrategias para tener un perímetro de zona libre de 
consumo de sustancias psicoactivas, de trata de blancas, pandillas, actividades 
delincuenciales, nuestros muchachos no pueden estar expuestos a todas estas 
situaciones, por supuesto a pesar de que no hayamos conseguido incrementar el pie de 
fuerza hay que seguir haciendo la gestión, no podemos desistir de hacer la gestión para 
que podamos tener un mayor pie de fuerza en nuestro municipio, también hay que hacer la 
gestión para poder a nivel nacional faltan centros de reclusión pero que tengan procesos 
de resocialización para poder que la gente que está cometiendo estos delitos pueda ir a 
pagar sus penas pero que sepa que tiene un proceso de resocialización que le permita 
incorporarse a la comunidad, pero nos falta más establecimientos carcelarios. 
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Si hay personal de migración Colombia solicitamos llevar a cabo una caracterización de la 
población migrante en nuestro municipio, para diseñar estrategias y acciones que atiendan 
sus necesidades, pero también tenemos que hacer un convenio con la OIM para garantizar 
el tránsito seguro y digno de los migrantes, pero también gestionar la repatriación de 
aquellos que no se integran a la sociedad civil sino que vengan a integrarse a las bandas 
delincuenciales, tenemos que caracterizarlos. 
El problema de la seguridad tanto del casco urbano, de la zona rural y la zona industrial 
como lo decía es de todos y tenemos que trabajar en conjunto para transformar la cultura 
ciudadana, la convivencia y la responsabilidad fortaleciendo esa confianza que hoy se ha 
perdido en las instituciones, confianza y percepción ciudadana en la instituciones, la 
justicia, la fuerza pública y el gobierno municipal, hoy tenemos que armar un diamante con 
el tema de los caí señores policías, tenemos el CAl de Pizarro, perdimos el CAl de las 
Américas, porque era el control de la salida sur, siempre ha faltado un CAl de control hacia 
la zona rural de la buitrera, hemos dicho que ahí debería haber presencia de la policía de 
manera permanente, entonces en mirar todas esas estrategias que se pueda lograr para 
mejorar la seguridad del municipio. 
Por último la reflexión que les quiero dar, es que hoy se nos ha olvidado y todos los que 
estamos aquí somos los héroes de la futuras generaciones y que estamos haciendo para 
ellos, por eso la invitación es a que por encima de política de ideología, de colores, de 
partidos, yo hoy vengo llamando a la unión, que pensemos primero como seres humanos 
que es lo que queremos para nuestra población y como héroes nuestro niños están 
pensando en el futuro del municipio que le vamos a dejar, está en manos de todos aportar 
un grano de arena. 
Tiene la palabra el señor Oscar Fuentes: presentar 10 argumentos que esperamos sean 
considerados en las conclusiones del cabildo. 
El primero agradecer a la corporación a su señor Presidente y los miembros de la 
corporación por estos espacios democracia, se han escuchado argumentos muy 
interesantes de todos los expositores pero también cifras que nos obligan a pensar en lo 
que estamos haciendo si es el camino correcto, yo diría en principio que empezar a discutir 
sobre eso ya es el camino correcto, es decir empezar a tratar de construir agendas 
municipales, voy hacer referencia a algunas fusiones no a personas, pero las instituciones 
hay que analizarlas y quisiera además de saludar a todas las autoridades que están aquí 
también pedirles que este evento no se quede como un evento más. 
El segundo argumento que queremos presentar, es que evitemos las fórmulas mágicas, en 
lo público en la gerencia de lo público no existen la fórmulas mágicas, aquí lo que existe 
son las políticas públicas y eso es otra cosa, aquí no necesitamos la ficción de Bukele, no 
es llenar esto de cárceles como se resuelve el problema de la seguridad ni de la 
convivencia, la historia de El Salvador es otra, los maras no nacieron en El Salvador, los 
maras son los nietos de la guerra civil que se volvieron maras en las cárceles de Estados 
Unidos donde llegaron de manera ilegal y luego son expulsados a su país y ahora se 
quiere buscar la fórmula mágica de encarcelar un gran porcentaje de la población y hay 
quienes creen que eso hay que hacerlo en Colombia como si esta fuera nuestra realidad, 
hace cuatro años aproximadamente en este mismo auditorio cuando tuve la oportunidad de 
estar al frente de una dependencia se hizo un operativo de policía muy exitoso liderado por 
el doctor Johan Aragón y el sargento Tamara que aportaron muchísimo a los 
procedimientos de seguridad en este municipio, ese operativo tan famoso según lo que se 
dijo después porque participamos de él era muy famoso porque se desarticuló una 
peligrosa banda criminal y eso fue motivo de reconocimiento, pero lo paradójico es que 
cuando revisamos quiénes eran esos peligrosos miembros de esa banda criminal la 
totalidad de ellos con una o dos excepciones eran jóvenes que acababan de ser 
expulsados del sistema educativo del barrio Bellavista, entonces no podíamos sentimos 
orgullosos con los docentes ni los rectores que analizamos el caso diciendo que hicimos un 
gran operativo cuando éramos los responsables de haber expulsado a esos jóvenes del 
sistema educativo, porque no fuimos capaces de retenerlos, después se los entregamos al 
INPEC para que hicieran su trabajo, de tal suerte que no hay fórmulas mágicas, aquí no 
hay una familia Comfandi que es la familia ideal, aquí hay otras realidades de familia, ahora 
el celular y los animales domésticos también son concepto de familia, esa fórmulas 
mágicas de creer de que unos son buenos y otros son malos termina siendo una trampa 
del lenguaje, quien cree que el mundo se divide entre buenos y malos comete el error de 
creer que él es el bueno y los demás son los malos, entonces creemos que hay que llevar 
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a los seres humanos al concepto de desechables o aislarlos en las cárceles como si esa 
fuera la solución de moda, hay que cuidarse de la fórmulas mágicas, llenar el mundo de 
cámaras como dijo George Orwell en 1984 no es la solución, en donde están las garantías 
y los derechos fundamentales a la intimidad, vamos a tener una cámara en cada casa en 
cada calle, el gran big brother el hombre que controla el mundo y nuestros 
comportamientos, ese es el concepto de seguridad?, Cual es la política de seguridad. 
cambiarle el nombre a la Secretaría que se concibió como de paz y convivencia, entonces 
hay que llamarla de gobierno, porque el principio es la autoridad, no la paz y la 
convivencia, ahí hay unos propósitos que riñen con el concepto de política pública. 
Tercer argumento, inversión en la educación, aquí se discutió una vez si la alcaldía podría 
ayudar a construir la sede de Univalle y hubo funcionarios que decían que no porque el 
recurso municipal no se podía invertir en la Univalle, pero al mismo tiempo si se discutía si 
había que invertir en la mega estación y gastamos bastante recursos en la mega estación, 
y eso tiene que ser así, porque hay que invertir en la mega estación como hay que invertir 
en las universidades, aquí no se puede discriminar que una institución no sea mejor o peor 
que la otra pero si hagamos cifras, cuantas universidades públicas tenemos en Colombia, 
43, cuantas cárceles 132, tres veces más cárceles que universidades, cuánto nos vale un 
estudiante en la universidad pública podemos hacer la cuenta, cuánto nos vale un interno o 
privado de la libertad en Jamundí, hagamos la cuenta, será la solución encerrar a todo el 
mundo, yo creería que eso también amerita una reflexión. 
Cuarto argumento, asumir nuestra responsabilidad, ahí la política pública de infancia en 
ese país ya resolvió esa discusión, ley 1098 de 2012, allí quedó claro la primera 
responsabilidad es de la familia, la segunda responsabilidad es de las instituciones como el 
Concejo municipal como la alcaldía y la tercera es de las autoridades del Estado, como la 
policía, Fiscalía, ejército, INPEC, pero no podemos invertirlo al revés, la familia no puede 
evadir la responsabilidad que tiene, una vez escuché una señora desesperada que me 
decía yo no sé qué hacer conmigo, será que se me puede ayudar y que lo metan unos días 
en la cárcel y luego me lo devuelve, entonces cuál es el papel de la familia, cuál es el papel 
de las autoridades y no echarle la culpa siempre a la fuerza pública y la fiscalía o la justicia 
como si ellos fueran los responsables, la fuerza pública viene a resolver los problemas que 
los civiles no somos capaces de resolver, si no no necesitaríamos fuerza pública porque 
los civiles y las autoridades somos incapaces entonces convocamos a que nos venga a 
resolver el problema la justicia o la fuerza pública, por eso invitamos a asumir la 
responsabilidad, el micro tráfico no sólo se combate cayendo a las ollas que todos en 
Yumbo conocemos, claro el cuadrante también las conoce pero el problema no es sólo que 
la conozcamos y que se hagan operativos como se hacen muchos y muy exitosos sino que 
nosotros también sabemos que la droga no se produce aquí y todos sabemos que vienen 
del Cauca y sabemos por donde entra, en qué carro la traen,, entonces donde está la 
intervención a esa gran cadena del narcotráfico para no quedarnos capturando los cuatro o 
cinco campaneros que todo el tiempo capturamos y a los abogados nos toca ir a pelear si 
les dan la domiciliaria o no, o sea estamos resolviendo el problema por la parte más 
delgada pero la gran cadena del narcotráfico que viene el Cauca y que todos sabemos en 
qué galería distribuyen la droga, y, en qué camiones, en qué carros y como llegan aquí a 
Yumbo, es que aquí no se hace la mariguana y el basuco, eso lo traen del Cauca, y las 
autoridades saben por donde entra, entonces yo creo que hay que invertir un poco la ruta 
del operativo. 
Quinto argumento, la responsabilidad de la sociedad civil, se propone fortalecer los comités 
de seguridad y convivencia, es un instrumento que están la ley y hay que fortalecerlo, para 
ganar confianza para que la gente pueda denunciar, porque nos da miedo, para que la 
gente pueda servir de testigo, porque también da miedo, hay que controlar las invasiones, 
eso que se dijo ahora es muy importante el papel de la sociedad civil, pero mucho cuidado 
con esa línea delgada entre sociedad civil y fuerza pública eso de los grupos particulares 
en la calle tratando de ejercer autoridad de policía simulando y arriesgando ellos mismos 
su propia estabilidad jurídica y de la administración, eso no puede volver a pasar, así nació 
el paramilitarismo en Colombia, cuando los civiles creyeron que ellos tenían que 
reemplazar la policía, aquí en Yumbo andaba por las calles, un gran error queriendo 
simular la autoridad con todas las consecuencias que eso trae. 
Sexto argumento el servicio de justicia, 60,000 funcionarios hay en el servicio de justicia, 
pero congestionamos la justicia innecesariamente, un fiscal en promedio en Yumbo puede 
tener entre 400 y  500 procesos, 800 me dice ella, si lee uno por día se demora casi tres 
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años en volver a leer el que leyó el primero, entonces aquí creemos que existe MacGyver o 
CSI y entonces denunciamos por todo, en Facebook me hicieron la manito hacia abajo, 
estoy amenazado fiscalía investigue quién me puso la manito hacia abajo, entonces esa 
paranoia de creer de que aquí hay aviones y helicópteros como pasa en CSI muere una 
persona y sale un avión y  200 investigadores a investigar esa muerte, aquí mataron a mi 
hermano y una fiscal solicita con un técnico lleva 11 años investigando esa muerte, hay 
que dejar la paranoia de creer que la justicia es mágica, pero también hay que priorizar, 
porque la justicia se está congestionando, se congestiona por ejemplo con falsos positivos 
judiciales como el montaje que le hacen funcionarios de la fiscalía y la policía y Sijin a tres 
jóvenes de Juan Pablo que los tienen hace dos años detrás de las rejas simplemente 
porque un irresponsable miembro de la policía perdió su arma de dotación y se inventó la 
película que lo iban a matar el día del paro, llevamos dos años en una audiencia, eso 
congestiona la justicia, que bueno que la descongestionáramos un poco más. 
Sexto argumento, la fuerza pública 425 mil hombres y mujeres son parte de la fuerza 
pública en Colombia, cuatro veces los habitantes de Yumbo, pregunta, el problema es que 
necesitamos más o hacemos más estaciones o hacemos más controles, yo si pregunto si 
es reproduciendo policías como lo vamos a resolver, aquí nos sigamos diciendo más 
fuerza pública, de donde la vamos a sacar, que pasa con las academias, en el INPEC una 
vez hicimos esa discusión y lo resolvimos de una manera, cuántos uniformados del INPEC 
hacían funciones administrativas, cuando estuvimos al frente del complejo de Jamundí lo 
discutimos, casi el 20%, se decidió que la funciones administrativas la hagan los civiles y 
que concursen con la Comisión Nacional del servicio civil y los policías uniformados de 
seguridad hombres y mujeres que cumplan la función para la cual están preparados, hacer 
seguridad y vigilancia no funciones administrativas, contraten civiles y liberen fuerza 
pública, lo que pasa es que como la institución se volvió así como sucede en el ejército 
entonces ya nos acostumbramos a que los uniformados que fueron formados para una 
cosa terminan haciendo funciones administrativas o haciendo de vigilancia a 
personalidades cuando existe la UNP, hay que liberar esos agentes de funciones de 
vigilancia de personalidades y entregárselo a quien lo resuelve que es la UNP. 
Octavo argumento, el problema carcelario, el Concejal Villa me propuso que hablara de 
este tema y quiero referir algunas cosas, el gobierno nacional y este que yo respeto y 
quiero tanto de mi presidente Petro también se equivoca como se han equivocado todos 
los presidentes colocando a ex generales de la policía a dirigir el INPEC, con todo respeto 
no estoy dudando de la capacidad de nuestros generales de la República y de la policía, lo 
que pasa es que su formación está hecha para otras cosas, en el INPEC hay excelente 
funcionarios y profesionales que pueden dirigir el INPEC, la función de la policía es 
controlar, llevar a custodia, la función del INPEC es que no se vuele, que no lo maten y 
hacer pedagogía reeducativa, esa es una función que a veces en el INPEC no lo hacen 
quienes no fueron educados para eso, yo creería que el INPEC debe de estar bajo la 
dirección de un funcionario del INPEC y no de un ex miembro de la fuerza pública, porque 
sería como poner a los del INPEC a que salieran a buscar delincuentes a la calle cuando 
esa no es la especialidad de ellos, en Yumbo no se puede resolver el problema trayendo la 
bodega de Cali, ya el alcalde Jorge Iván nos tiene acostumbrados a sus enormes 
equivocaciones, no hay día que no se equivoque el alcalde Cali con una decisión y ahora 
quiere traer entiendo yo hacer en una bodega de internos de Cali como si esa fuera la 
solución, sardinas enlatadas para reproducir el fenómeno Bukele en Yumbo, Yumbo no se 
puede prestar para eso, aquí hay un ordenamiento territorial aquí hay unas autoridades, 
cuánto significaría la cantidad de nuevos procesos judiciales cuando tengamos hacinados 
2000 o 3000 internos con el mismo número de unidades de fiscalía, eso es impensable, 
aquí lo que hay que hacer es el convenio con el INPEC, no sé si está hecho sino hay que 
hacerlo para que el INPEC y ojalá en Yumbo se declare una emergencia carcelaria y 
saquen de la mega estación los que no tienen que estar allí, no tiene sentido que la gente 
está allí como esta, a veces uno entra y están esposados, amarrados con grilletes sobre el 
espacio que uno entra caminando, tirados en el sol, 152 personas, no sé si ustedes 
conocen este espacio, es menos de la mitad de ese salón, y hay 152 seres humanos, 
también hay comodidades entran cosas, salen cosas, favores, la comida llega la comida no 
llega, hay celulares, todo eso lo sabemos, es una convivencia de muchos en esa realidad, 
yo la verdad admiro a los hombres de la fuerza pública de Yumbo pero ustedes se están 
echando una responsabilidad que no deberían de tener, Alcalde ojalá estuviera aquí una 
emergencia carcelaria y los que son del INPEC para el INPEC, ustedes no pueden asumir 
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esa responsabilidad de que se les muera una persona allí y termina ustedes investigados 
en cosas que no deben de ser, yo entiendo que la concurrencia hacen que la 
responsabilidades sean de todos y compartías, 200,000 personas en Colombia privadas de 
la libertad, dos Yumbos privados de la libertad, yo creería que el convenio y una 
emergencia carcelaria son inaplazables para garantizar el respeto por lo menos de los 
privados de la libertad en su dignidad fundamental. 
Por último agradeciendo otra propuesta adicional, fortalecer los cuerpos colegiados como 
lo mencionaba ahora un ponente, hay comités, un plan institucional, esos equipos hay que 
ponerlos a funcionar, aquí no es por falta de buenas ideas como se ha dicho toda la 
mañana, es porque nos toca empezar a tomar decisiones y asumir las responsabilidades 
para que sigan habiendo foros como estos, me parece que son muy importantes, las cifras 
son muy importantes, muchas gracias a todos los que han aportado en el debate pero ojala 
que los seres humanos no nos volvamos sólo cifras, ojala en el próximo foro de seguridad 
estemos nosotros los que estamos aquí y que los que nos pueden estar como J.P. que con 
cámaras de seguridad y todo y a media cuadra de la autoridad judicial perdió la vida, como 
mi hermano que lleva 11 años esperando que se capture a la señora a su hijo y su 
hermano que todos sabemos cómo, dónde y cuándo y porque lo mataron pero no ha sido 
posible llevarlo a juicio por problemas técnicos, ojalá nosotros no seamos como dijo alguien 
acá una cifra más y podamos seguir haciendo estos importantes debates. 
El presidente dice: se terminaron las ponencias, quedan las personas que tienen cada 
una 5 minutos, voy a decir algo como presidente de la corporación y como colombiano, los 
colombianos hemos venido viendo como cada día aquellos policías, soldados, todos los 
miembros de la fuerza pública que exponen su vida para protegemos son humillados, 
ultrajados, secuestrados, asesinados y no se dan cuenta o el alto gobierno en cabeza de 
nuestro presidente Petro aunque no voté por el ni jamás votaría por él pero es el presidente 
que esos miembros de la fuerza pública son hijos de colombianos, tienen hermanos tienen 
padres, tienen hijos, y cada día son desmoralizados de una manera aberrante, triste 
cuando son los que nos cuidan, cuando gracias a ellos mal o bien seguimos viviendo en 
democracia, y tal parece que esa desmoralización que le están dando a la fuerza pública 
hoy en día y que uno ve y habla con muchos miembros de la institución y eJ ejército me 
decía el Concejal Giovanny Escobar lástima porque es falta de respeto de los Concejales 
que se fueron como el señor Murgueitio como el señor Giovanny Escobar como el señor 
Diego Parra hacia ustedes, les importa un comino la presencia de ustedes aquí, y salen 
hablar M a la calle para que los vuelvan a elegir, eso no tiene presentación, pero sigo, con 
las desmoralización de la fuerza pública, ustedes han visto los videos de los llanos del 
Caguán donde una supuesta Guardia indígena secuestro 78 policías y mató uno, otros 
videos donde un coronel del ejército le pide a unos supuestos campesinos que lo dejen 
pasar y no lo dejan pasar, mientras vemos, miren esta imagen como la guardia campesina 
indígena se pasean por todo el país tratando de ejercer una autoridad que no les 
corresponde, mírenlos ahí cuidando a Iván mordisco y el gobierno que dice, nada, porque 
para nadie es un secreto que el presidente y ellos son parientes ideológicos, mírelo eso es 
una guardia campesina cuidando a Iván mordisco y esa la fuerza pública que el gobierno 
actual quiere implementar hacia futuro y al parecer van hacer nuestros vigilantes de la 
democracia, no tiene presentación que reemplacemos la fuerza pública por guardias 
indígenas como lo que estamos viendo aquí, y hay cantidad de videos y yo le digo una 
cosa, les duele que le diga la verdad. 
El Concejal Andrés Cruz dice: moción de procedimiento, usted no es ponente, igualdad, 
El presidente dice: ya se acabaron las ponencias, este es uno que habla, denigra de la 
fiscalía, de la policía, habla de todo el mundo, los que están gritando son electores de 
Petro, y así les duela les voy a decir la verdad, llame a las personas inscritas, van a llorar 
cuando estemos como los venezolanos rumbo al norte. 
Tiene la palabra el señor Jairo Torres: vengo en representación de la junta comunal del 
barrio las Cruces sobre el siguiente tema, centro múltiple, robo en el 2014 
aproximadamente en un convenio entre la junta comunal y la administración municipal para 
la administración de ese centro múltiple, se robaron todos los computadores de las TICS y 
fue un robo anunciado, la persona que abre y cierra y de la seguridad los registraba todo y 
se presentaba al IMCY y aun así se dio el robo, posteriormente vino un vehículo de placa 
HEO-573 gris claro y acabo de sacar unas cosas de allá del centro múltiple, queremos que 
la autoridad competente investigue, queremos que la administración del municipio de 
Yumbo en cabeza del nuevo director del IMCY y el señor alcalde quieren restablecer el 
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centro múltiple que fue una construcción en un proceso de paz con el M19 en el año 90, 
donde dineros del plan de rehabilitación nacional y dineros del municipio la junta comunal 
administró ese dinero y lo construimos, ella estuvo el ejército, policía ollas comunitaria y la 
gente ayudando a construirlo, queremos que vuelva la TIC para el centro múltiple, que el 
ministerio de comunicaciones lo sepa que lo necesitamos ya sea que se recupere ya sea 
que el municipio lo restablezcan o el ministerio de comunicaciones nos envíe de nuevo, allá 
hay unas cámaras que hay que poner a funcionar en el centro múltiple y quedo una 
biblioteca que fue vandalizada por unos niños que fueron denunciados por la comunidad, la 
policía fue y los capturo y los niños estudian en la Pedro Sánchez Tello y parte de ellos 
viven en la carrera 14 entre segunda y segunda A de familia Monroy, estos niños se 
pueden recuperar, las autoridades pertinentes de Salud de psicología deben de hacerle 
seguimiento a estos niños que vandalizaron la biblioteca, se metieron una noche y 
destruyeron todo, esto no puede quedarse de esa manera, porque posiblemente estos 
niños van a ser los futuros delincuentes del municipio de Yumbo. 
El otro tema es el puesto de salud de nuestro barrio con relación a que en este Concejo 
hace unos siete años se legisló en contra de nuestro perímetro y radio de acción, no 
cercenan el puesto de salud y la sede comunal de nuestro barrio y lo entregan a San 
Fernando, San Fernando nunca hizo posesión por pena porque nosotros tenemos escritura 
pública de donación del puesto de salud y de ese terreno, de modo que eso no se debió 
hacer y pido respetuosamente a este Concejo silo pueden hacer que nos restituyan este 
espacio porque de esa manera nos dejan en una situación de limbo porque allí nos le 
colocaron al puesto de salud de las Cruces San Femando y eso no puede ser así. 
Finalmente hay una vía que es la Carrera 9a, es una vía muy pendiente, ella es solamente 
descendiendo, pero el flujo es muy fuerte de ambos lados, se requiere urgente reductores y 
señalización, la carrera 10 es bajando, pero también es fuertemente en ambos sentidos, 
hay una pendiente de unos 6 metros muy inclinada, la vía que lo recibe es muy angosta la 
carrera 10 calle segunda y allí se han dado accidentes gravísimos, afortunadamente latas y 
al frente de unas viviendas un carro aplastado de uno de los habitantes del sector, solicito 
que esta vía sea un poco ampliada, se puede mermar allí accidentes futuros para evitar 
esta situación. 
Tiene la palabra el señor Héctor Ledezma: como parte activa y habitante del barrio 
Nuevo Horizonte vengo a exponer algo muy sencillo de lo cual hablamos de seguridad y de 
participación y vemos con gran preocupación que dentro de la normatividad que rige las 
juntas de acción comunal que la ley 2166 habla sobre la defensa de los derechos 
humanos, la paz y el desarrollo sostenible y sustentables de una comunidad al ejercerlo, la 
participación democrática debe ser en la comunidad activa, por lo tanto al desconocer la 
normatividad y al pasar por encima de la norma aplicando estatutos aplicando cuestiones 
no existentes dentro de la norma y dándosela a conocer a los diferentes entes de control 
nos preocupa eso, bastante preocupante porque nos objetan quienes pensamos totalmente 
diferente quienes queremos ejercer el derecho de la democracia quienes queremos ser 
parte activa de eso nos objetan los derechos a través de asambleas a través de grupos 
que desconocen la normatividad y se vayan de lanza en ristre sin haber conocido la norma 
y los estatutos de cada institución, la juntas de acción comunal fueron creadas hace más 
de 60 años con el objetivo claro de que seamos activos para ejercer la democracia, en ese 
orden como bien lo determina la ley en su artículo 16 numeral uno que dice que los 
derechos humanos los derechos fundamentales establecidos en la constitución nacional 
deben respetarse por encima de estatutos y por encima de reglamentación y por encima de 
una asamblea que no conozca su principio su objetividad, aquí hablamos claramente y nos 
preocupa que cuando desviamos y conducimos a una comunidad a cometer los errores en 
ese sistema y pisoteamos de forma permanente derechos fundamentales de residentes o 
afiliados o no afiliados es clara violación a la norma que rige a las juntas de acción 
comunal, la libre expresión, la participación colectiva, la democracia, cuando los dignatarios 
directivos comisiones de trabajo también hay parentesco se desconoce ese mecanismo y 
eso es parte de la seguridad porque también al no conocer nuestros espacios al no 
conocer imponemos que un grupo familiar rija todo un barrio, cinco personas de una junta 
de Acción Comunal de primer y segundo grado de consanguinidad y primero civil estén 
rigiendo una junta de Acción Comunal cuando hay más de 1000 habitantes dentro de ella y 
pueden darle participación a otros, los entes de control, esto se ha denunciado a entes de 
control tanto Personería como Secretaría de Bienestar Social en cabeza del doctor Nelson 
Muñoz ha hecho caso omiso a exposiciones que hemos dado a conocer y que hemos 
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denunciado, por eso le pedimos para que no siga sucediendo y no se vaya tejiendo y no se 
sobrepase por encima de la norma y ante otras instituciones dentro del municipio de 
Yumbo que no se ha legalizado que en el casco urbano exista que en grupos familiares 
estén integrando juntas de acción comunal así sean directivos, comisiones de trabajo o 
delegados, aquí solamente permite la ley en el casco rural pero no en el casco urbano, y 
eso es un vacío jurídico que se crea dentro de la nueva normatividad, así que le pedimos y 
solicitamos a Bienestar Social, creo que eso también va para Fiscalía la intervención y la 
objeción clara sobre la normatividad. 
Tiene la palabra el señor Steve Becerra: surgen muchas preguntas y con todo esto que 
está pasando que podemos hacer nosotros, decía el Concejal Fernando David Murgueitio 
que lo más importante es el desarrollo económico pero como hacemos para que la gente 
haga ese desarrollo económico aquí en Yumbo, como creamos esa cultura de paz, soy 
administrador público de profesión tengo una maestría en administración y el año pasado 
en marzo de 2022 me presenté aquí en el Concejo para poner a disposición mi tesis de 
maestría que tenía que ver con educación, educación en habilidades blandas y este año 
venimos a lo mismo, pero no venimos a lo mismo a título personal sino como equipo de 
trabajo, que importante es mirar el tema de seguridad también desde las habilidades desde 
las competencias sociales y nosotros hoy como equipo de trabajo venimos a ponernos a 
disposición señores de la policía venimos a ponernos a disposición también a la Secretaría 
de Paz y Convivencia hoy gobierno para poder trabajar y poder capacitar a lo yumbeños, el 
próximo lunes tenemos reunión con el secretario de educación para ver de qué forma 
llevamos esta tesis que inicialmente era poder darle herramientas a los estudiantes en todo 
lo que tiene que ver con inteligencia emocional para que ellos tomen autoconciencia de 
todo esto que está pasando para que ellos sepan que es autorrealización para que ellos 
sepan que es tener autoconcepto para que sepan que es la empatía para que sepan que 
es la motivación para que sepan que es el liderazgo porque hablamos siempre de liderazgo 
pero no sabemos que es el liderazgo, tenemos que capacitar a nuestro jóvenes, todos 
nosotros en todo lo que tiene que ver en habilidades sociales, no sabemos comunicarnos, 
no sabemos escucharnos, ejemplos los vemos por todo lado, es importante que trabajemos 
todos en eso tan importante que es la seguridad y calidad de vida de lo yumbeños la 
administración municipal tiene gran responsabilidad pero tenemos que decir también que 
nosotros como Vumbeños también tenemos una gran responsabilidad, para terminar sin 
antes decir que Steve Becerra está a disposición de todo lo Yumbeños y de todos ustedes 
para servirles como equipo de trabajo también estamos allí, hace 2000 años el líder más 
grande que ha tenido la historia de la humanidad nos enseñó algo muy hermoso, una 
herramienta de gestión emocional muy hermoso y es el poner la otra mejilla, esto no es 
otra cosa que aprender a reconocer en el otro sus virtudes aprender a perdonar y ser 
perdonado y no podemos dejar de lado esas importantes enseñanzas, entonces quiero 
agradecerles a todos ustedes por interesarse por este tema tan importante que es la 
seguridad en el municipio de Yumbo y nosotros desde nuestro rol, la pregunta es y qué 
puedo hacer yo queremos aportar esta tesis de maestría, queremos aportar nuestro amor 
por Yumbo para que de alguna forma esto más adelante podamos decir que ha mejorado, 
vamos yumbeños que si se puede vivir en paz. 
Se llama a la señora Valentina Peña, no se encuentra en el recinto. 
Tiene la palabra el señor Oscar Colmenares: en el tema de seguridad, todos sabemos lo 
que ocurre en el municipio de Yumbo, recuerdo que cuando los Estados Unidos Osama Bm 
Laden tumbar las torres gemelas Estados Unidos no se puso con pendejadas, fue a la 
ratonera de Osama Sin Laden y lo sacó de allá, entonces aquí nosotros todo el mundo 
sabe dónde están los grandes centros de acopio de micro tráfico en el municipio de Yumbo 
pero no se hace absolutamente nada, aquí se sabe cuál es el gran problema del municipio 
de Yumbo, es el micro tráfico saben dónde está pero no se hacen acciones decididas y 
contundentes contra ello, mientras eso no se haga acá habrán 50,000 cabildos abiertos, 
reuniones y comités y no va a pasar absolutamente nada, ese tema mientras no se aborde 
con contundencia, decisión con voluntad obviamente el municipio va a seguir en este lastre 
que llevamos más de 30 años, lo decía un compañero responsable tanto la derecha como 
la izquierda, la derecha porque uno sabe que ciertos gobiernos han traqueteado porque ha 
sido así a nivel nacional y la izquierda también, porque si todos hacemos memoria señor 
Presidente aquí en el municipio de Yumbo antes del año 94 la sentencia 221 de Carlos 
Gaviria des penalización, uso y consumo y porte de droga, antes de esa fecha los que 
tienen un poco más de 50 años uno veía aquí en el municipio de Yumbo el tema de los 
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viciosos y los drogadictos pero que hacía ese consumidor, se iba para los charcos no 
andaba en las calles, gracias a Carlos Gaviria que es de izquierda que hacen tremenda 
embarrada que le abre la puerta al micro tráfico, ahí se pudrió Colombia, en el año 94, 
muchos dirán que es el libre desarrollo de la personalidad y que es un derecho 
fundamental, pero ahí el Estado colombiano y la sociedad colombiana se empieza a pudrir 
con una sentencia de Carlos Gaviria que es de izquierda, yo he sido de Centro izquierda 
pero ese es el gran responsable, hoy el micro tráfico es el dueño de los municipios de las 
localidades y los entes territoriales, mientras no se haga una acción decidida frente a esto 
pequeños capos o micro capos no se va hacer absolutamente nada, aquí podemos hablar 
bonito, índices estadísticas, aquí llegó el médico, lo escuchamos pero él sale y se va, 
mientras aquí se proyecten una mano de cifras y estadísticas no va a pasar absolutamente 
nada mientras no haya acciones decidida y contundentes frente a este tema, ahí radica 
todo, mientras no se ejecuten acciones frente a eso obviamente el municipio va a seguir en 
eso, lo otro que es fundamental para el municipio de Yumbo es, dos cosas una lucha 
frontal frente a ese tema y el tema de la industria, mientras no se generen empleos en el 
sector industrial aquí va a seguir habiendo delincuencia alimentado por el fenómeno del 
micro tráfico, esas son las dos propuestas, una lucha frontal contra ese flagelo y el tema de 
la mesa intersectorial, recuperar la confianza el sector industrial, mientras eso no se haga 
aquí seguiremos hablando 50,000 cosas y no va a pasar absolutamente nada. 
Tiene la palabra el señor Sebastián Arellano: vengo de parte de la asociación de 
comerciantes del gremio nocturno de Yumbo, para ponemos en contexto vamos hablar un 
poquito el tema de la pandemia, nosotros fuimos muy afectados económicamente y el tema 
de seguridad también nos afectó muchísimo, después del paro pino al tema del estallido 
social, en ese entonces por parte de ¡a Secretaría de Gobierno se nos vinculá a un 
protocolo que se llamó rumba segura, esta propuesta nos ayudó a organizarnos como 
gremio, a crear una asociación para nosotros, a través de ella hemos podido conocernos y 
en la seguridad hemos podido instalar unos protocolos que nos ha ayudado a mejorar el 
tema en la noche que es nuestro comercio, el tema ahora es los nuevos comercios, por 
parte de la Secretaría de Gobierno la idea es implementar ese protocolo a los nuevos 
comercios para entre nosotros crear un grupo y poder aglomerarnos mejor para generar 
estrategias que nos ayuden a todos a mejorar ese tema de la noche, ya que es importante 
a nosotros como comerciantes que se nos brinde el apoyo por parte de todas las entidades 
competentes y se nos ayude en este tema ya que generamos empleo estamos en una 
zona de riesgo ante todo lo que ha pasado en seguridad, el tema dos es ver como a través 
de esta estrategia de seguridad se ha mejorado la tasa de homicidios en ese tiempo. 
Tiene la palabra el señor Leopoldo Córdoba: la realidad del país sinceramente y l digo, 
lo dije en un cabildo abierto hace unos meses atrás, el peor error que se ha cometido por 
nuestra dirigencia política fue haberse asociado con el narcotráfico y el narcotráfico tuvo su 
representante legal del cartel de Medellín, esto lo sabe todo Colombia, el señor Alvaro 
Uribe representante legal del cartel de Medellín durante ocho años, se posesionó en el 
poder inclusive hoy violo la constitución porque cada mandato tanto de presidente como los 
gobernadores y Alcaldes iban por un solo periodo pero él le pago a los magistrados de la 
corte constitucional de aquel entonces y modificaron ese artículo de la constitución 
nacional, a través de los falsos positivos y muchas cosas más, así la gente no le guste pero 
de la realidad, persona nefasta para este país señor presidente de esta corporación 
sinceramente con sus falsos positivos hoy hay que decirlo, mire lo que pasó no más en 
Bogotá con el Bronx cuando entró Peñalosa y desmanteló el Bronx, se le vino el Senado 
de la República encima, el mismo Concejo en Bogotá, entonces aquí no hay garantías para 
nada, quien no conoce el calvario en la ciudad de Cali, cuantos años lleva posesionado el 
calvario, donde está el aparato judicial del país, la misma policía, aquí en Yumbo hay ollas 
reconocidas en el municipio de Yumbo que lleva operando más de 40 o 50 años, sino que 
no se quieren meter, yo hago la denuncia y lo he dicho aquí, yo estuve trabajando en la 
Secretaría de Paz y Convivencia de apoyo a las dos inspecciones, fuimos a hacer una 
visita ocular, cuando nos encerraron unos pelados en unas motos con fierro en mano, y 
con todo respeto de la autoridad competente en ese momento pasó el cuadrante de la 
policía y antes aceleraron más la moto y los pelados nos tenían de quieto ante llegamos a 
un diálogo y les mostré el tema de la querella, estábamos a menos de 40 m de una visita 
ocular de un problema de una humedad, entonces que garantías puede haber en un 
estado donde el narcotráfico en últimas coloca Senado, coloca expresidentes en este caso 
Alvaro Uribe y ese petardo mediocre de Duque, como es posible que aquí en Colombia si 
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no estoy equivocado se revive un proyecto de ley y del cual le da herramientas jurídicas a 
los jueces y fiscales como robo de baja cuantía en Colombia es excarcelable de 2 millones 
hacia abajo, por Dios en qué país vivimos, ahí desarmaron la autoridad competente, son 
excarcelables en este país y muchos temas más profundos, la problemática realmente las 
secuelas del narcotráfico, cuantos muertos pone el narcotráfico a nivel nacional y no pasa 
absolutamente nada de nada, hoy el tema de las barras bravas sinceramente estos 
pelados, inclusive una persona que pase con una camiseta roja por los lados de la barra 
del deportivo Cali en el Bolívar eso es un problema y un conflicto, lo hemos visto, y si pasa 
con una camiseta verde en el Uribe tiene su problema, entonces la invitación es a que 
sinceramente hay que modificar y hacer un referendo, respaldar igualmente a Gustavo 
Petro con una reforma que viene, en este caso la seguridad de nuestro país, vienen 
muchas cosas grandes de verdad pero no podemos ser tan poco pues, tenemos que 
respaldar a nuestro presidente y si hay que hacer un referendo y se hay que salir en masa 
a respaldarlo lo haremos, en el colegio mayor también me tocó cuando estuve trabajando 
en la Secretaría de Paz y Convivencia me tocó ir a entregar una citación a un educador y 
en el momento que ingresamos a la institución en el colegio mayor en el árbol grande 
habían más de 20 pelados en horas de descanso consumiendo sustancias psicoactivas, 
los educadores en el país no pueden decir nada porque en últimas se las cobra por 
ventanilla, el micro tráfico se tomó hasta los centros educativos del país. el tema de 
seguridad no solamente es Yumbo es todo el territorio nacional, váyase para cierto barrio 
de Cali que inclusive hay una línea donde usted va a pasar y hasta le cobran vacuna, mejor 
dicho estamos en un país en manos de la delincuencia organizada, hoy el alcalde lo dijo, el 
tema del parque lineal disimuladamente se desmanteló una organización criminal que 
estaba aposentada por los lados de la patinchada, ahí operaban organizaciones criminales, 
parte positiva en este caso para John Jairo Santamaría con el tema del parque lineal y el 
tema de la seguridad en el país sinceramente es garrafal, donde uno escucha que hasta 
las mismas autoridades al parecer y dice noticias uno las mismas autoridades competentes 
comían, recibían y por eso miren el caso del calvario más de 50 60 años funcionando y que 
pasa ahí con la autoridad competente, quiero invitar para este proceso electoral que se 
acerca el próximo 29 de octubre que gane Ja democracia que gane Colombia pero ojo el 
poder legislativo viene de arriba y del congreso, los alcaldes se tienen que someter a lo 
que venga de arriba. 
Tiene la palabra la señora Yamileth Ortiz: vengo en representación como líder social de 
la Nueva Estancia para tocar unos temas que en estos momentos nos aquejan a todos y yo 
sé que es un problema bastante complejo, los temas son, los focos de inseguridad en 
varios sectores del barrio, que han sido identificados por la misma comunidad y a la fecha 
no han sido intervenidas por la administración, necesitamos más cámaras, luminarias, 
inversión social, reductores de velocidad 
El segundo punto es el aumento del micro tráfico que es el problema más grande que tiene 
Yumbo, tenemos aumento de microtráfico en nuestro barrio, la venta, el consumo en los 
parques en el polideportivo en las esquinas del barrio, necesitamos trabajar sobre ese 
tema de mano de la administración y la policía nacional, falta de personal en el CAl de la 
Nueva Estancia, somos conscientes que lastimosamente el personal que hoy nos colabora 
en el CAl no nos está dando todo el apoyo porque no hay gente, ellos a lo llamados 
acuden cuando pueden, cuando están dispuestos porque acogen demasiados barrios y no 
nos alcanza. 
Se le solicita el apoyo estrategias para combatir la problemática que tenemos en la 
comunidad, a modo personal porque lo he vivido y trabajado con otras administraciones 
pasadas y llamo a colación al señor Andrés Felipe, trabajamos nosotros estrategias como 
el frente de seguridad, la verdad para mi el frente de seguridad ha sido un apoyo total en la 
Nueva Estancia yo sé que en otros sectores también y otros barrios, aunque muchos dicen 
que los muchachos de elite no servían, que se pasaban de autoridad yo sí puedo decir y 
dar fe de que hagan un apoyo para nosotros con las minutas porque gracias a la gestión 
pasada de Andrés Felipe nosotros teníamos en el barrio minutas los cuales nos 
colaboraban con rondas pero hoy en día ya no las tenemos y la verdad el barrio se siente 
desprotegido, necesitamos trabajar de la mano como lo decía con la administración con la 
policía con la comunidad porque si no trabajamos de la mano todos juntos no va a pasar 
nada, que mejor que la comunidad que es la que sabe la problemática que hay en los 
barrios, la gente de la administración muy poco lo sabe, porque ellos no hablan, no viven 
en los barrios no ven lo que nosotros vemos entonces si les pido mucho apoyo, espero que 
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esto y todas las personas que han hablado hoy de verdad no se quede solamente en venir 
aquí a hablar y hablar. 
Tiene la palabra el señor Jesús Miller Díaz Secretario Jurídico Municipio de Yumbo: 
todos pensaran que vengo a hablar de Leyes, de acuerdos, no, este tema uno como 
funcionario público lo escucha en todos los Concejos que aquí se dan, en los debates y a 
veces uno se muerde la lengua y dice será que voy, hoy me atreví a venir, porque yo soy 
un ciudadano del común y le echan la culpa al gobierno a la Leyes al alcalde a los 
Concejales a los funcionarios, yo me pongo a pensar si será cierto todo eso y con todo 
respeto yo digo venga, que no hay oportunidades, de pronto no las hay, que no haya 
empleo de pronto no lo hay como la gente lo quiere, recuerdo que cuando pasó lo del 
estallido social el alcalde le colaboro a unas personas para que fueran a trabajar a la zona 
industrial y a los 15 días renunciar, y les preguntamos qué paso, y no que el horario no le 
sirve, el salario no me sirve, pero yo voy más allá de donde surge la violencia de donde 
surge la delincuencia, aquí escuchado personas que han hablado desde el punto de vista 
legal, al frente de mi casa al frente de la Espy vive una familia que tuvo muchos niños, 
amigos de mi hijo, los vi crecer y cuando empecé a ver que ya no iban a estudiar, le 
pregunté qué paso con Christian y dijo no es que no quiso volver a estudiar y le dije venga 
como no va a mandar estudiar al niño, ahora es un drogadicto, de quién es la culpa?, Del 
alcalde?, de la mamá del papá, el rector tiene que irlo a sacar para llevarlo a estudiar, no 
aquí no hay ninguna de cuna de oro, yo nací más pobre que cualquiera de ustedes, estudie 
con sacrificio, al profesor hay que respetarlo, pero hoy en día uno ve en la casa a la 
muchacha con un iPhone 14, ¿de dónde lo saco?, Escuchen la emisora hace unos años 
que le dijeron venga Rodrigo mi hija salió de estudiar a las seis y no ha llegado y son las 
ocho y la policía pasa y no hace nada, será que la policía tiene que coger la niña y llevarla 
a la casa, no, no eso nace en la casa, en la familia, eso es de familia, de formación, así 
nacen los delincuentes, llegue un día al colegio, estudie en los pupitres que eran dobles, y 
le daban 12 lápices y llegue a mi casa con trece, de donde saco esto, una pela, Miller se 
trajo este lápiz de más y una pela porque respetaban, pero hoy en día se perdió la familia, 
y con todo respeto aquí hay un populismo legislativo porque aquí sacan Leyes para todos, 
esto no es de populismo legislativo, esto es de formación en la familia, y con todo respeto 
aquí pueden traer 200 mii policías, será que con eso se acaba la violencia, con eso se 
acaban los delincuentes, los delincuentes muchos nacen es en la casa, en la formación, en 
el estudio, hago un llamado de atención, el que se crio con principios morales en la casa va 
a ser buena gente, aquí todos estudiamos con sacrificio y trabajamos con sacrificio, 
entonces venir a echar la culpa a los agentes de policía, a las autoridades, pueda que haya 
responsabilidad en cierta forma pero cuando hay forma de salir adelante cuando hay forma 
de educar tos hijos todo nace es en la famlia, tus derechos llegar hasta donde empiezan 
los de los demás, lo que no es suyo no es suyo, respeto a la sociedad, en la casa uno sabe 
cuándo tiene un hijo descarriado y por ahí arranca la cosa por no colocarle cuidado, mi 
llamado era eso a volver a la familia, a querer nuestros hijos, educarlos, estar pendientes 
de que están haciendo. 
Tiene la palabra el señor Willinton Montero: vivo en la trinidad primera etapa, la 
inseguridad así como lo he escuchado a todos se vive a nivel del municipio general, lo que 
yo vengo a exponer es hacia la zona donde yo vivo, la trinidad uno es una zona muy 
tranquila y necesitamos que primero que todo haya más seguridad en la zona de los 
parques, en los ríos, porque la verdad ahora en estos momentos la inseguridad se está 
viendo mucho por allá, quisiera de que haya más seguridad en los parques, en los ríos, la 
falta de intervención de la administración a esa zona como trinidad uno eso nos tiene 
bastante preocupados a nosotros como comunidad porque no se ve la presencia de las 
personas de la administración por esos sitios, si no es una petición de algo que uno pida a 
la administración no van por allá, no hacen llamados a la seguridad y muchas cuestiones 
de necesidad que el barrio lo necesita, igual hay muchas zonas focos de inseguridad por 
falta de iluminación por falta de reflectores, lo otro es la policía no podemos tirarle todo a la 
policía, tenemos que buscar mecanismos y formas de buscar que no se nos haya foco de 
inseguridad como lo que está pasando en estos momentos, implementar alarmas, que 
haya más presencia de patrullajes, pero siempre en reuniones que he tenido con la misma 
policía gracias al capitán Mojica he tenido reuniones con él en nuestro sector nos ha 
estado ayudando mucho pero igual se necesita más, este flagelo que está pasando en el 
municipio que no se traslade a estos sitios que siempre han sido sitios muy tranquilos, por 
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la misma tranquilidad que se vive los estamos descuidando y no podemos dejar descuidar 
esos sitios que han sido tranquilos y se están dañando en esto momentos. 
Tiene la palabra el señor Alex Ordóñez: hoy vengo a hablar de parte de la comunidad 
del barrio Comfandi, vivo allí hace tres años más o menos desde que regrese al municipio 
de Yumbo, hablar un poco del tema de la seguridad, veo que en muchas piedras y pueden 
que tenga razón, el problema es que también hay que poner en la mesa lo que se ha 
logrado y se ha hecho, no hay que tirarle toda el agua sucia a las autoridades a la 
administración, también es parte y problemática y responsabilidad de nosotros como 
ciudadanos, la policía captura, interviene y lleva ante un juez autoridad competente y si el 
juez deja en libertad a una persona que ha cometido una falta ya no es problema ni del 
policía ni es problema de la Secretaría de gobierno ni de las inspecciones ni del señor 
alcalde, eso recae sobre el juez que determina que esa persona no es un problema para la 
sociedad y dejan libertad, nosotros como ciudadanos cometemos muchos errores y aquí en 
Yumbo nos hemos dado a la tarea también de cometer muchos errores de cometer 
muchas faltas, nos metemos en contravía en las motos en los carros, nos pasamos el 
semáforo en rojo, nos pasamos en la moto por el parque y nadie dice nada, nosotros como 
ciudadanos también tenemos deberes como tenemos derechos tenemos deberes, pero 
quiero resaltar que desde la creación de los frentes de seguridad que se hizo con el 
concurso del anterior secretario de Gobierno Andrés Felipe Muñoz y en la continuidad de la 
doctora Tatiana que ahora es la Secretaría de Gobierno se ha hecho una labor muy 
importante y es de rescatar, lo digo como ciudadano día pie y habitante del barrio 
Comfandi, tuvimos una problemática a principios del año anterior 2022 donde se 
presentaban muchos atracos, robos de celulares, motocicletas, daños a vehículos, en la 
creación de los frentes de seguridad y la apropiación de la misma comunidad que se unió 
para poder enfrentar la delincuencia bajaron sustantivamente, hace más de ocho meses no 
se escucha de un robo o atraco a una persona que vaya pasando por el parque o por 
alguna de las calles del barrio Comfandi, gracias a Dios no se han vuelto a presentar 
atracos en la entrada del colegio galán que es donde se habían presentado un par de 
atracos el año anterior, se sobre iluminó y eso sirvió mucho para que disminuyeran los 
asaltos y ese tipo de cosas, entonces es de agradecer la oportuna redacción de la policía, 
yo estuve presente hace ocho días viernes en el parque Uribe cuando se presentó la 
gresca entre la barra del Cali y del América, soy testigo que fueron los del Cali que llegaron 
a atracar los del América, habían unas siete personas del América sentadas normalmente, 
llegan estas personas, yo cojo mi celular y llamo al capitán Mojica e inmediatamente se 
reacciona, 1 minuto y medio pasaron cuando llegaron tas autoridades y se pudo solucionar 
el tema, no pasó a mayores gracias a Dios, se presentan estos otros casos del día jueves 
pero no se puede hacer mayor cosa cuando la misma comunidad reacciona en contra de la 
policía, si la policía quiere hacer algo en contra de la delincuencia se le viene la misma 
comunidad a perseguirlos a insultarlos, la policía debe hacer su labor, su labores de el 
patrullaje, de solicitar la cedula al ciudadano, porque la ley lo faculta para ese tipo de 
cosas, nosotros como ciudadanos debemos de darle el respeto a las autoridades y 
debemos de contribuir como sociedad a mejorar en el tema de seguridad, no podemos 
arrojar toda el agua sucia y dejarle todo el peso y la responsabilidad a la administración y 
las autoridades, lo digo como ciudadano día pie. 
El presidente decreta un receso de cinco minutos, una vez terminado el receso se continua 
con el orden del día existiendo el quorum reglamentario. 
Se llama al señor Jaime Arturo Castillo, no se encuentra en el recinto. 
Tiene la palabra el señor Yeison Angel Moreno: la coordinadora de fiscalías se fue, que 
falta de respeto, ella es la principal que debe de estar aquí, soy píe candidato al Concejo 
de Yumbo, pero antes que píe candidato al Concejo soy un ciudadano, soy yumbeño por 
adopción, aquí no vengo ni le traigo flores a nadie. 
El primer punto se denomina conflicto interno armado de Yumbo, si vivimos un conflicto 
interno armado, vivimos en guerra, una guerra interna en Yumbo, pero quien hace algo, la 
coordinadora de fiscalía es que se fue?, La que nos faltó al respeto y se fue, la que se 
atreve a decir que en Yumbo no pasa nada, que solamente 17 homicidios en lo que 
llevamos de año, pero las cifras son 19, pero no ella sale y se va, creo que todos 
merecemos respeto aquí, pero no obstante tenemos 19 homicidios, 19 a comparación de 
33 del año pasado, o sea que la tasa de homicidio hoy en Yumbo es de más del 50%, pero 
no, ella sale y se va, hablo de dos delitos, entonces tenemos una tasa de homicidios 
superior a la del año pasado, pero aquí la ley del silencio es la que gobierna, porque aquí 
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no tenemos alcalde, donde está el alcalde hoy, prefirió irse a una convención con los 
empresarios y el pueblo que, y yumbeños que, nos seguimos matando a razón de que, de 
una reunión con empresarios, claro al alcalde de Yumbo Jhon Jairo Santamaría a él le 
importa más las buenas relaciones con los empresarios, más no le importa el yumbeño que 
mueren, más no le importa la familia que sufre, la familia que está sufriendo realmente 
porque mataron a su familiar, ahora porque el alcalde no está aquí, estamos ante una de 
las peores administraciones que ha tenido la historia en Yumbo, digamos que si no es la 
peor es una de las peores, donde está, porque no rinde cuentas, dónde está esa falacia de 
plan de gobierno el cual no lleva ni siquiera el 50% de su plan de gobierno no lo ha 
ejecutado, y le seguimos mintiendo a los yumbeños, y que vamos hacer entonces, donde 
está el recurso público señores, porque el yumbeño aguanta hambre, donde están los 
mercados que necesitan, esos adultos de la tercera edad, yo tengo un vecino en mi cuadra 
el cual he peleado aquí a esta administración para que le ayuden con el mercado pero no, 
llevo meses pidiéndolo, pero nadie escucha y dicen que no hay recursos, pero el alcalde 
Jhon Jairo Santamaría no está aquí, señores ustedes saben cuál es la figura de un alcalde, 
es la máxima autoridad del municipio, y estamos hablando de seguridad, será que no tiene 
vergüenza con los yumbeños cuando sale a la calle, yo sé que no porque él no anda por la 
calle, él no es un ciudadano de a pie como nosotros los que trabajamos por un bienestar 
por una calidad de vida, él es de otro planeta yo creo, continuemos, ese conflicto armado 
es un cáncer, el cáncer que se está consumiendo a nuestros niños, yo hoy estoy hablando 
aquí en representación de esas madres cabeza de familia que sufren y llevan una cruz a 
sus espaldas gracias a la ineptitud de la administración pública, porque no se puede decir 
de otra manera, entonces esa madre sufre porque vio a su hijo adolescente que se fue por 
el camino de las drogas, pero vio ese adulto que empezó a robar porque a esa persona en 
su estado de adultez que terminó en la calle siendo un habitante de la calle, pero no 
tenemos administración pública, Yumbo no tiene alcalde, no nos digamos mentiras, que 
renuncie si no es capaz, le quedo grande Yumbo, que renuncie, tiene toda la razón perdió 
su tiempo aquí, y yo sé que él me va a escuchar y los invito a él a que hagamos un debate 
en público y que nos rinda cuentas a nosotros los yumbeños, que nos rinda cuentas en un 
debate público a ver con qué va a salir, a ver si en realidad cumplió ese plan de gobierno, 
esa mentira esa falacia, pero de seguro se va a esconder detrás de su escritorio como lo 
hace siempre, entonces aquí estamos cansados de ese discurso romántico del señor John 
Jairo Santamaría. 
Tiene la palabra la señora Karen Moreno: soy presidente la junta acción comunal de la 
urbanización Hacienda Verde y también representantes de la veeduría ciudadana el 
corregimiento el Pedregal, hoy agradezco la invitación que hicieron a las juntas de acción 
comunal, a los líderes comunales, y extiendo mi saludo a las personas presentes en el 
recinto, tema a tratar seguridad en el municipio, inmediatamente me traslado a todo lo 
amplio que es la palabra da de una seguridad integral, para mí la seguridad no solamente 
es policía ni ejército, para mí la seguridad es muy amplia y yendo a mi barrio en este 
momento la comunidad se encuentra inconforme por el agua que está consumiendo, nos la 
quitan, está turbia, entonces eso hace parte de la seguridad integral de la que yo me 
refiero, también quería decir que para el municipio para el departamento y para el país la 
comunidad no está segura, tenemos altos índices de inseguridad, ahora bien nosotros no 
podemos pensar en el desarrollo sostenible del municipio cuando no logramos tener 
seguridad y por el contrario vivimos con miedo, vuelvo y repito la seguridad integral, me 
pasó algo muy particular y no solamente a mí sino a muchos comunales nos pasa que 
hacemos las buenas gestiones por la gente de nuestro barrio y resulta que salimos a 
criticar, se hizo un operativo de tránsito, hay personas que no les gusta porque no cumplen 
con la norma, no llegó en su casco, no tienen sus cosas al día, es tan mal parqueados y se 
enojan, preguntan quién mandó a hacer el operativo y no falta el sapo me disculpan la 
junta acción comunal, a quien le caen a uno como comunal por atender el tema de la 
comunidad, entonces yo pienso y desde la administración puedo decir que de pronto se 
desarrollan muchos programas, se hacen cosas buenas porque leyendo sobre seguridad a 
nivel país muchos de los programas que se manejan son buenos y acertados pero 
pensaría que al personal le falta capacitación y sentido de pertenencia por el trabajo y 
amor propio por lo que se hace, una de las causas principales es atender la comunidad, 
escuchar, sé que lo hacen, hay consejos barriales hay consejos de seguridad hay 
intervenciones en todo lado pero cuando se formula las cosas hablamos del homicidio que 
es una de las causas principales de muerte entre los jóvenes, todos hablamos de micro 
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tráfico y oVas, cierran una y mañana y otra y no solamente en el municipio de Yumbo sino 
en el país completo, estudiar es bueno para el que le gusta pero al que no le gusta, 
pregúntele usted a los niños hoy que quiere cuando sea grande, ya nadie dice policía ya 
nadie dice quiero ser del ejército, ya no dice quiero ser médico, dicen quiero ser influencer, 
quiero ser Youtuber, gano más plata más rápido y no me tengo que matar tanto, entonces, 
estamos fortaleciendo nosotros nuestros hijos, Miller lo dijo ahora, la educación va desde la 
casa desde el hogar, y me atrevería a decir que programas existen hoy para la nueva 
generación, cuando hablo de nueva generación estoy hablando de los bebés que vienen 
en camino, los que se están gestando, en muchas partes y en la población vulnerable de 
nuestro municipio la niñas a los 14 o 15 años están quedando embarazadas algunas, que 
hacemos, le pegamos la echamos de la casa la mal tratamos, ese bebé que se está 
gestando viene con esa problemática, empieza una formación ya con unos patrones, que 
estamos formando para el futuro?, Me gustaría que en los temas de seguridad empecemos 
a trabajar desde ese punto de vista, que vamos hacer con los niños, ahora bien es mi 
pensar que para reducir la violencia en nuestro municipio debemos de adoptar medidas 
que nos permita mitigar la inseguridad, hablábamos de los frentes de seguridad son 
acertados y no en todas partes del municipio, porque como lo decían los aspirantes a la 
alcaldía y los aspirantes al Concejo hay que crear estrategias, pero los que se meten a 
esas estrategias tienen que ser serios en lo que hace, acertados, hoy no tenemos fuerza 
pública, son muy pocos, leía yo que por cada 100,000 habitantes deben de haber 300 
policías, creo que en el municipio no llegamos ni a 200, entonces desde allí tras de que 
tenemos una mala formación tenemos unos malos patrones de vida tan poco vamos a 
tener la posibilidad de poder dar un futuro y crear una buena seguridad, ahora también 
quisiera digamos que en el momento del paro quiero traer algo a colación y muchos de los 
muchachos que estaban allí porque para mí con todo respeto, los jóvenes merecen 
oportunidades de verdad y para todos los que están aquí los invito a que busquemos esas 
políticas públicas que permitan que los jóvenes y la nueva generaciones no pasen los que 
viven hoy. 
El presidente dice: mire unas fotos de lo que usted acaba de hablar señora, como le 
pegan a una guarda de tránsito, hace unas dos horas en Yumbo, la numero 13, lo que 
usted acaba de decir, muestren al ciudadano que golpeó la guarda, miren lo tiene otro 
guarda cogido, quien sabe qué problema tenía el señor pero el bendito problema es lo que 
usted dice que no cumplen con la normatividad que dice que si una persona va en moto 
tiene que tener casco tiene que tener el seguro tecno mecánico y tiene que tener el seguro, 
tiene que tener su licencia de conducción, pero si no lo tiene entonces cuando le hacen un 
parte responden de esa manera y miren el señor, lo tienen mientras llegan las autoridades. 
Tiene la palabra la señora Catalina Pluas: quiero hacer una solicitud muy respetuosa 
para que los Concejales que querían hacer las ponencias y no la pudieron hacer por motivo 
de conectividad las hagan y las suban a la red del Concejo, porque nosotros como 
ciudadanos merecemos escucharlos a ustedes también y más unas ponencias que iban a 
ser muy buenas. 
El presidente dice: las ponencias están aquí, esas ponencias van a ser analizadas por el 
grupo jurídico de los abogados del Concejo, se sacarán las conclusiones, la comunidad 
tendrá conocimiento de esas conclusiones así no hayan sido retransmitidas por el 
problema del Internet, pero las va a conocer la comunidad. 
Continua con la palabra la señora Catalina Pluas: gracias eso se llama tener igualdad 
con todos así no tengamos la misma opinión del gobierno, no estemos de acuerdo con el 
gobierno actual, me parece una falta de respeto que el señor alcalde Jhon Jairo 
Santamaría siendo la primera autoridad de este municipio no se encuentre aquí un saludo 
muy especial para donde se encuentre, no sé si le interesa la seguridad del municipio de 
Yumbo, soy habitante del barrio Nuevo Horizonte, quiero hacer dos propuestas para que 
las tengan en cuenta, aquí no venimos a mostrar el plan de gobierno de unos candidatos, 
vamos hablar de la seguridad del municipio y de la comunidad en la que nosotros vivimos, 
yo tuve la oportunidad de ser madres cabeza de hogar, tengo a mi mamá que me ayuda 
mientras yo salgo a trabajar, muchas madres no tienen esa oportunidad de tener quien les 
ayude y los hijos se quedan solos en la casa, hablando con la doctora Jennifer caíamos en 
cuenta de eso, sería muy bueno que el gobierno actual o el que entre formen un grupo 
donde puedan concientizar a las madres, porque eso de parte y parte del gobierno y de la 
familia para que los hijos, en un camino correcto, del gobierno que nos apoye, formen un 
grupo para que por favor las madres que no tengan esa oportunidad de tener un apoyo 
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mientras ellas salen a trabajar haya un grupo que les ayuden con sus hijos, que estén 
pendientes, yo soy madre soltera y se lo que es eso. 
La otra propuesta, yo vivo en el barrio Nuevo Horizonte y tengo la oportunidad de hablar 
con muchos de los muchachos que mantienen en las esquinas, son consumidores activos, 
muchos de ellos por no decir la gran mayoría no son personas que hagan daño a fa 
comunidad, incluso muchos piden hoja de vida, ellos van a ciertas empresas pero como 
tienen ese problema de consumo que muchos no lo pueden dejar ya entonces hay esa 
desconfianza como el que tiene un tatuaje y piensan que por tener tatuaje ya es un 
delincuente, ellos tienen ese estigma también que por consumir no les dan la oportunidad 
de trabajar, hay unos que si son perezosos porque hay de todo, aquí se maneja de todo en 
este municipio, desafortunadamente es así, están los que les gusta trabajar, los que les 
gusta la mendicidad, los que les gusta sólo pedir para el bareto y los que no quieren 
ganarse la plática para trabajar bien honestamente y ayudar a su familia, la propuesta es 
que hagan la caracterización sólo de los jóvenes que mantienen en las esquinas para que 
puedan darse cuenta de los talentos que tiene cada uno, hay unos que les gusta cantar, 
algunos tienen sus actuaciones pero no tienen un apoyo directo ni del gobierno, la 
comunidad a veces les ayuda a veces van otros lados, otros trabajan en madera pero 
como les digo no les dan la oportunidad a veces porque está la desconfianza de que 
consumen, las dos propuestas serían esas, por favor traten de fijarse más en la comunidad 
como tal, está bien que los policías suban a los barrios, a mí comunidad suben como flash 
en la mañana, Anteriormente subían también a fumar baretico, y después reportan que 
todo super bien en el municipio, aquí tenemos que dejar de estar tan callados, la policía 
también consume, eso no solamente es en el municipio de Yumbo, no solamente lo digo 
como habitante de acá sino como colombiana, ojalá la igualdad sea para todos Concejal 
Carlos Villa para que no bajen los micrófonos cuando los Concejales de oposición estén 
hablando. 
El presidente dice: Catalina lo que pasa es que hay un reglamento, y dura es la ley pero 
es la ley, venga yo le hago la claridad, ya habían terminado las ponencias, y al comenzar a 
hablar ustedes en varios yo podía intervenir podía decir lo que está diciendo, sino que de 
pronto no es lo mismo lo que usted dice a lo que yo digo, me parece que la intervención 
suya estuvo buena, la señora que la antecedió también, porque la verdad están enfocando 
la problemática como es, pero no haciendo protagonismo sin razón, mire no se llamó la 
atención del alcalde, no se alteró, tiene toda la razón, el Alcalde antes de la sesión vino, 
abrió la sesión, estuvo con nosotros, nos explicó la problemática que tenía que ir y no es 
como se quiso decir aquí que era una falta de respeto con la comunidad, de todas maneras 
gracias por su intervención, a la señora que la antecedió me parece fenomenal, por 
ejemplo Jairo Torres desde la escuela ha sido miembro del M19 y somos amigos porque 
uno por ideologías y por política uno no puede pelear con la gente. 
Se llama a la señora Alba Nelly Bedoya, no se encuentra en el recinto. 
Tiene la palabra el señor Alexander Gavina: vengo a hablar de la realidad de nuestro 
barrio, de nuestro municipio, una inseguridad terrible porque todo el mundo sabe y las 
autoridades y las entidades saben dónde están las mal llamadas ollas, de verdad que 
hemos tenido también en reuniones con la policía y verdad que falta un trabajo arduo para 
trabajar con la administración, con la policía tuvimos una reunión hace ocho días con el 
tema para un frente de seguridad, resulta Concejales y personas de la comunidad, 
candidatos al Concejo de que la comunidad es esquiva a esos planes de seguridad por el 
motivo de la misma seguridad de ellos, nosotros como líderes de los barrios queremos 
hacer un excelente trabajo pero de verdad no es posible si no tenemos bien el apoyo de 
nuestra administración municipal, vemos aquí una problemática también que se debe de 
trabajar, son elegidos y son representantes por nuestra comunidad y de verdad que el 
trabajo se ve un poco desinflado a no hacerse porque de verdad la problemática que 
nosotros tenemos, nosotros como líderes sabemos toda la problemática de nuestra 
comunidad y cuando venimos acá a la administración es un poco difícil porque a veces nos 
vemos bloqueados porque no pertenecemos a un partido político no pertenecemos a unas 
personas de tal movimiento, de verdad que es difícil hacer el trabajo social, el año pasado 
tuvimos un Consejo de Seguridad donde apenas fueron dos Concejales, de verdad estuvo 
el alcalde, se habló del tema del CAl de las Américas que es una aclamación de todos los 
barrios, más de ese barrios de las Américas, San Jorge, San Jorge parte alta, Villa 
Esperanza, panorama, San Jorge IMVIYUMBO, de verdad que el CAl para las Américas 
está para la ciudad Guabinas también que es una ciudad de la nueva, de verdad que no 

¿ né coym6 h oz&i1aei6 ea h 
Calle 5 Nb 4-40 .'MMulb Vno CE9Í'Y 

'Telfimor 669 37 42/695-7195 / 695-7196 

WWW.COnCÇJOYUm6O.gOD.CO — contacto@Conce'Yum6o.gov.co 



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

 

Versión: 2 

 

Fecha: 01-06-2017 

   

  

Página 29 de 31 

    

TRD: 100-02 
hemos tenido la respuesta positiva para el tema del CAl, sabemos que fue en un estallido 
en el tema pasado pero de igual manera en Cali también fue lo mismo, fueron vandalizados 
CAl pero ya fueron restaurados, necesitamos que nuestro barrio las Américas aquí que 
quede registrado el tema de que los hemos estado pidiendo en los consejos de seguridad, 
en consejos con la administración para que el CAl sea otra vez instalado de una excelente 
manera, le hago un llamado a todos los Concejales, a los nuevos, las personas que se 
están postulando para este tema, todos quieren llegar pero por favor trabajemos en 
hermandad, trabajemos por el municipio, porque es difícil que ustedes como 
representantes nosotros lo veamos como nuestro líderes y vengamos a las sesiones y los 
veamos agarrados, de verdad que es muy complejo el tema. 
El presidente dice: con todo respeto le digo, si usted mira el congreso, mira las 
asambleas, mira las juntas de acción comunal, en los congresos británico, en Inglaterra, en 
Estados Unidos, los debates se generan y eso hace parte del diario vivir de la democracia 
en el mundo, hasta en los gobiernos de izquierda se da lo mismo, de modo que eso es 
normal porque aquí llegamos diferentes personas mujeres como Daisy Mancilla y como 
nosotros que cada uno piensa diferente, cada uno tiene un punto de vista, no es que nos 
agarremos, aquí hasta ahora ninguno me ha aruñado en lo que llevo aquí. 
Tiene la palabra la señora Paola Andrea Urbano: vengo de la vereda el Higuerón, sobre 
la vicepresidenta, mi denuncia siempre ha estado desde el paro creo que más o menos me 
conocen, soy la mona y desde el paro hago mi denuncia a favor de la comunidad, porque 
somos los perjudicados y le pregunto a los señores Concejales que están aquí frente a mi 
cuántos años llevan cada uno de estar ustedes aquí en Yumbo supuestamente sirviéndole 
a la comunidad y cuantos años necesitan más para hacer una obra a favor de la 
comunidad, todavía me lo sigo preguntando y sigo pensando que no ha pasado nada, 
todavía tengo tristeza, desilusión. 
El presidente dice: haga un favor, como le están filmando allá la cámara para que la vean 
en el Facebook Live, porque después va a decir que fue que la sacamos. 
Continua con la palabra la señora Paola Andrea Urbano: listo voy a estar frente a la 
Cámara aunque a mí no me gusta el protagonismo ni la pantalla, vine solamente a hablar 
claro, y está la comunidad completamente insatisfecha con el servicio de ustedes aquí a 
favor de la comunidad no se ha hecho nada, no lo veo, no lo hemos visto, todo el mundo 
está enojado con ustedes señores Concejales, la verdad en el sondeo que yo he visto es 
que la gente quiere gente nueva, a veces no solamente lo nuevo sirven, los que están 
también pueden servir, aquí la carrera política la están haciendo ustedes no la comunidad, 
les digo señores Concejales, la carrera política depende de lo que ustedes hagan al 
servicio de la comunidad y hasta ahora todo el mundo está inconforme. 
También quiero denunciar en mi vereda el Higuerón se llama callejón Polanco poca gente 
los conoce aquí, uno llega aquí a la alcaldía y pregunta necesito denunciar lo que me 
hagan una obra o que me ayuden para el callejón Polanco y todo el mundo dice ¿cómo?, 
Me extraña que ustedes sea yumbeño y no sepa dónde queda el callejón Polanco, por 
favor que clase de Yumbeños tenemos que ni los Concejales a veces saben dónde queda 
el callejón Polanco, el callejón Polanco es del IMDERTY hacia abajo, el callejón que 
termina en Cauca, somos poca la comunidad somos una junta nueva pero hemos tocado 
puertas y nadie nos ha ayudado, dentro de la alcaldía no nos ayudan, yo me pregunto que 
nos van ayudar si ni siquiera hay dinero para arreglar la fachada de la alcaldía, por favor, 
entonces bueno dentro de todo la seguridad que ustedes hablan que quieren hacer, porque 
el señor alcalde no implementa también la seguridad dentro de los colegios que se 
necesita también, porque hay niños que están entrando las instituciones armadas pregunto 
yo, mi nieta viene de un colegio de Miranda Cauca y está ingresando esta semana que 
paso al colegio y me dice abuela me encuentro que hay niños armados dentro del colegio, 
me dio miedo, y yo como así, empecemos por ahí, miremos, revisemos las instituciones, 
ahora otra cosa no está de más hacerles una recomendación para meter a los chicos e 
incluirlos en la Ponal, porque no les dan unas becas, incluyen a los chicos ellos también 
pueden cuidar el pueblo y eso lo puede hacer el alcalde, otra cosita no hay empleo, en las 
mesas quedamos, por si usted no se acuerdan en las mesas del paro quedamos que se le 
iba a dar prioridad a los jóvenes para el trabajo en donde se les ha cerrado las puertas, se 
les dijo que no se iba a pedir experiencia mínima de dos años ni de seis meses porque son 
chicos que actualmente están saliendo de estudiar, técnico un bachiller y todavía siguen el 
proceso en lo que quedamos con los empresarios, si alguno de ustedes señores 
Concejales terminó asistiendo a alguno por casualidad de las mesas serán que se 
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acuerdan, recuerdo que no participaron porque no los vimos, nómbreme a uno que estuvo 
allí, señora Mancille usted tal vez estuvo?, No la vi, señor William usted estuvo, no lo vi, 
señor Villa, señor Alexander, pocos se de ustedes porque no me gusta inmiscuirme pero 
en este momento me toca y no soy Yumbeña, y me toca porque tengo mi famiha y lo más 
sagrado que hay en mi vida que son mis nietas y por mis nietas me paro duro donde sea, 
entonces de ahora en adelante voy parada durísimo con el que quiera y la ciudadanía que 
quiera estar de frente, no necesito puestos políticos, los toros se miran mejor desde la 
barrera, por eso quiero que de hoy en adelante la gente se ponga y tenga sentido de 
pertenencia por lo que hay aquí en Yumbo, porque no hay sentido de pertenencia, ni de 
ellos ni de fa comunidad, si la comunidad se toca con amor, con cariño para que Yumbo 
flote créalo que vamos para adelante pero hay que cambiar esto, 20 años más 
necesitamos, cuántos años más señor Villa. 
El presidente dice: gracias por su intervención y yo solamente le digo, yo no baje nunca 
porque yo no quería ser interlocutor de vándalos, yo no sé si usted estaba ya, yo lo único 
que vi que hicieron fue daños y entonces yo no podía bajar allá porque estaba viendo como 
estaban destruyendo el municipio obstaculizando la libre locomoción de los colombianos, 
impidiendo que la gente transitará, entonces, el señor que me pidió el favor para hablar, se 
habla del Higuerón y yo gariteaba en el Higuerón desde el año 1966 ahora es que vengo a 
ver que aparece aquí en Yumbo. 
Tiene la palabra el señor William Muñoz: vengo el barrio Guacanda, soy primíparo en 
esta situación, pertenezco una iglesia cristiana que se denomina cruzada estudiantil y 
profesional de Colombia, no sé si de pronto alguno la ha oído hablar o conoce ella, el líder 
Jimmy Chamorro ex senador de la República, la verdad yo me quedo aterrado de parte y 
parte, no estoy aquí para criticar ni juzgar a nadie, alguien hablo y dio a entender de un 
gran líder que ha existido en la humanidad, me acuerdo de una parábola que dice que 
tenemos que sembrar para cosechar, que estoy sembrando, el compañero Fernando 
Murgueitio hablaba de algo muy importante, de desarrollo económico, hay tres palabras 
muy hermosas que me llama la atención, oír, guardar y poner por obra, de pronto oímos 
bien, guardamos pero falta lo tercero de parte y parte, no estoy aquí para señalar y no 
estoy aquí para vivir de una forma religiosa ni fanática, hace un año que me invitaron a 
formar parte de la Junta de Acción Comunal de Guacanda, pero Dios me llamo para ver 
por la necesidad de mi pueblo, y que hayan dos hermosas palabras que se llaman, amor y 
honestidad, si yo oigo, guardo y no pongo por obra no tengo honestidad en mi persona, 
entonces la invitación que yo hago esa que reflexionemos, pueden haber 300,000 policías, 
pueden haber 1000 líderes pero si esas personas no están formadas con un verdadero 
liderazgo esto va a seguir lo mismo, el irrespeto de parte y parte, yo si quiero en el nombre 
de Jesucristo hablarle sinceramente, señor presidente y compañeros Concejales, si 
ustedes me permiten con todo mi corazón hacer una oración lo voy hacer, ¿ me permiten?. 
El presidente dice: respetando las creencias de los que no estén de acuerdo con la 
oración que usted vaya a hacer, lo puede hacer. 
continúa el señor William Muñoz diciendo: esta es la solución, yo les pido por favor que 
cerremos nuestros ojos, él está aquí presente, él está viendo lo que estamos haciendo, y 
créanme que cuando actuamos con sabiduría nuestro municipio va a ser modelo y ejemplo 
para el mundo entero, hoy padre santo estoy aquí con una disposición de mi corazón, órele 
al padre y dígale pídale que nos dé sabiduría, yo no estoy aquí para señalar a nadie, 
solamente vine a pedir sabiduría y que nos enseñes el problema no está en la familia, 
padre danos sabiduría como padres como lideres, danos esa hermosa sabiduría para 
sacar nuestro municipio adelante, le pido en el nombre de Jesús que digan esas palabras, 
dígale sin miedo alguno, señor Jesucristo, yo te necesito, reconozco que he pecado contra 
ti, te pido ahora que entres a mi vida y hagas de mi la persona que tú quieres que yo sea, 
inscríbeme en el libro de tu vida, papa muchas gracias por este tiempo que me brindas, 
bendíceme, dame sabiduría a nuestras autoridades y a mi pueblo, en el nombre de Jesús, 
amen. 
El presidente dice: se han terminado las intervenciones por lo tanto muchas gracias a la 
comunidad que estado pendiente de la emisora y del Facebook Live, a la gente que vino, 
esto es la democracia, es una acuarela de diferentes colores. 
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8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 

Municipio de .. siendo las 13:10 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, • - aber citado para el día 30 de abril del 2023, a partir de las 07:00 
horas. 
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Preidente S cretaria General 
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